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Πάρος

Γενικά

Η Πάρος, είναι ένα πανέµορφο, κοσµοπολίτικο, αλλά και γραφικό Αιγαιοπελαγίτικο νησί, που ανήκει 
στις Κυκλάδες. Είναι ένας από τους πλέον δηµοφιλείς τουριστικούς προορισµούς. Βρίσκεται σχεδόν στο 
κέντρο των Κυκλάδων και είναι το τρίτο σε µέγεθος νησί τους, µετά την Νάξο και την Άνδρο.

Έχει έκταση σχεδόν 200 τετραγωνικά χιλιόµετρα) και ακτογραµµές που ξεπερνούν τα 110 χιλιό-
µετρα σε µήκος. Ο µόνιµος πληθυσµός της ξεπερνά τις 13.000 κατοίκους. Το νησί διαθέτει πολλές 
φυσικές οµορφιές, ενδιαφέρουσες αρχαιότητες και µουσεία, πάρα πολλές εκκλησίες, πολλές από τις 
οποίες βυζαντινές µε κυριότερη την περίφηµη Εκατονταπυλιανή, γραφικούς παραδοσιακούς οικι-
σµούς, φιλόξενους κατοίκους, εξαιρετικές θάλασσες και καλά οργανωµένες παραλίες, καλές τουρι-
στικές υποδοµές, καλή ακτοπλοϊκή σύνδεση µε τον Πειραιά και τα περισσότερα γειτονικά νησιά και 
ένα µικρό αεροδρόµιο. Όλα τα παραπάνω δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για πολύ καλές, αξέχαστες 
διακοπές.

Ιστορία

Όλες οι αρχαιολογικές ενδείξεις δείχνουν ότι η Πάρος είχε κατοικηθεί από την Νεολιθική εποχή 
(Κουκουναριές) και ότι κατά την Πρώιµη εποχή του Χαλκού οι εγκαταστάσεις εξελίχθηκαν σε ση-
µαντικά κέντρα, κυρίως παραθαλάσσια, στον Δρυό, στον Πύργο, στον Πλαστηρά, στον Κάµπο και 
στις θέσεις Δήλιο και Κάστρο στην Παροικιά. Ίχνη εγκατάστασης Κρητών υπάρχουν στα παλιά το-
πωνύµια Μινώα και Μινωίς. Επίσης τους τελευταίους αιώνες της εποχής του Χαλκού αναπτύχθηκε 
ένας σηµαντικός οχυρωµένος οικισµός στις Κουκουναριές, στον κόλπο της Νάουσας.

Η µυθολογική παράδοση λέει ότι το όνοµα του νησιού προήλθε από τον πρώτο κάτοικό του τον 
Πάρο από την Αρκαδία. Αργότερα ήλθαν Ίωνες από την Αττική και η Πάρος εξελίχθηκε σε σηµαντικό 
οικονοµικό και πολιτιστικό κέντρο σε όλη την διάρκεια της αρχαιότητας. Ίδρυσε αποικίες και ανέπτυξε 
πολύ το εµπόριο, κύρια του τοπικού µαρµάρου. Η πιο σπουδαία αποικία της Πάρου ήταν η Θάσος. 
Άλλες αποικίες ιδρύθηκαν στον Ελλήσποντο και την Αδριατική. Τέκνο του νησιού ήταν ο σπουδαίος 
λυρικός ποιητής Αρχίλοχος, όπως και σπουδαίοι γλύπτες της αρχαιότητας. Κατά τους Περσικούς 
πολέµους οι Πέρσες τη χρησιµοποίησαν ως ναυτική βάση του στόλου τους. Αργότερα ακολούθησε 
την τύχη της Αθήνας, µε την οποία είχε συνδεθεί από την πρώτη Αθηναϊκή Ηγεµονία (478 π.Χ.) και 
πέρασε αλληλοδιαδόχως στην κυριαρχία των Μακεδόνων, των Ρωµαίων και του Βυζαντίου.

Κατά τους βυζαντινούς χρόνους γνώρισε εποχή ακµής, αλλά ταυτόχρονα δοκιµάστηκε σκληρά 
και από τις πειρατικές επιδροµές και τις επιδροµές των Σλάβων και των Αράβων. Μετά την πτώση 
της Κωνσταντινούπολης στους Σταυροφόρους η Πάρος πέρασε στη κυριαρχία ισχυρών Βενετσιάνι-
κων οικογενειών, όπως οι Κρίσπι, οι Σοµαρίπα και οι Βενιέρηδες. Παρ’ ότι οι Βενετοί κατασκεύασαν 
ισχυρά κάστρα στην Νάουσα, στον Κέφαλο και την Παροικιά το νησί έπεσε στα χέρια του τροµερού 
Οθωµανού Χαϊρεντίν Μπαρµπαρόσα. Έκτοτε βρίσκεται στο κέντρο των συγκρούσεων Βενετίας και 
Τουρκίας, όπως και αργότερα Ρωσίας και Τουρκίας. Σε κάποια τέτοια σύγκρουση καταστράφηκε 
τον 17ο αιώνα και η Παροικιά και η Εκατονταπυλιανή. Επίσης εξακολουθεί να υποφέρει από τις 
επιδροµές των πειρατών που είχαν βάση τους τα νησάκια ανάµεσα Πάρο και Αντίπαρο. Στην διάρ-
κεια του Ρωσοτουρκικού πολέµου (1768-1774) στο νησί είχε βάση του ο ρωσικός στόλος.

Η Πάρος συµµετείχε ενεργά στην επανάσταση του 1821 από τις πρώτες ηµέρες ακόµα. Εδώ πέ-
θανε και τάφηκε η ηρωίδα του αγώνα Μαντώ Μαυρογένους (1796-1840). Μετά το 1830 η Πάρος 
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ακολουθεί την τύχη της υπολοίπου Ελλάδος. Στην διάρκεια της Ιταλογερµανικής κατοχής αναπτύ-
χθηκε ιδιόµορφη αντίσταση στο νησί που µε βάση της µια µυστική εγκατάσταση στην Αντίπαρο 
φυγάδευε Έλληνες αγωνιστές στην Μέση Ανατολή.

Πρόσβαση

Η πρόσβαση στο νησί είναι πολύ εύκολη µε το πλοίο από τον Πειραιά. Τακτικά και πυκνά δροµο-
λόγια πλοίων κάθε κατηγορίας, από ταχύπλοα οχηµαταγωγά, µέχρι συµβατικά πλοία της γραµµής, 
συνδέουν το νησί µε την Αθήνα, αλλά και όλα σχεδόν τα κοντινά και µακρινότερα νησιά του Αιγαί-
ου. Με τοπικές συνδέσεις συνδέεται µε την Αντίπαρο, την Νάξο, την Ίο, την Σαντορίνη, την Σύρο και 
άλλα κοντινά νησιά. Λειτουργεί αεροδρόµιο που το καλοκαίρι εκτός από τα τακτικά δροµολόγια 
των Ελληνικών Αεροπορικών Γραµµών δέχεται και πτήσεις τσάρτερς από πολλές ευρωπαϊκές χώρες. 
Επίσης και όσοι διαθέτετε δικό σας ή µισθωµένο σκάφος µπορείτε να δέσετε και να ανεφοδιαστείτε 
στην Παροικιά, την Νάουσα και σε άλλα µικρότερα λιµάνια στο νησί

Τι να ψωνίσετε, τοπικά προϊόντα

Άλλος ένας ευλογηµένος τόπος είναι η Πάρος. Αυτή είναι η απάντηση στο ερώτηµα, τι είναι η 
Πάρος. Μπορείτε εδώ να δοκιµάσετε και να ψωνίσετε για το σπίτι σας την περίφηµη γραβιέρα, αλλά 
και άλλα τυριά, να γευτείτε το φηµισµένο παριανό κρασί, να προµηθευτείτε εκλεκτό ξύδι από επίσης 
εκλεκτό κρασί. Αν είστε τυχερός και βρείτε µέλι να πάρετε οπωσδήποτε. Σας συνιστούµε ακόµα πολλά 
κτηνοτροφικά και άλλα προϊόντα της γης. Και όταν θελήσετε ένα ουζάκι ζητείστε για µεζέ «γούνα», 
έναν εξαιρετικό µεζέ. Ψάρι, κολιός λιαστός που ψήνεται στα κάρβουνα και τραβάει πολύ ούζο. Αν 
θέλετε κάποιο νόστιµο πιάτο της τοπικής κουζίνας ζητείστε ρεβίθια στο σκούνταβλο, δηλαδή ρεβί-
θια σε πήλινο σκεύος στο φούρνο, ή ρεβιθοκεφτέδες, ή κολόπια για συµπλήρωµα στο κυρίως πιάτο, 
δηλαδή πίτα µε κολοκύθι, ή σπανάκι. Αλλά και στα γλυκά έχει προτάσεις η Πάρος. Μυζηθρόπιτες, 
γλυκά κουταλιού, αµυγδαλωτά και φυσικά σκαλτσούνια µε τοπικό µέλι.

Παροικιά, ή Χώρα

Η Παροικιά, η Χώρα για τους ντόπιους, είναι η πρωτεύουσα και το κύριο λιµάνι του νησιού και 
βρίσκεται στην θέση της αρχαίας πόλης της Πάρου στα µέσα περίπου της δυτικής ακτής, µέσα σε 
έναν µεγάλο και ασφαλή όρµο. Κατοικείται από περίπου 5.000 µόνιµους κατοίκους και αποτελεί 
το οικονοµικό και διοικητικό κέντρο του νησιού. Το όνοµα της πόλης ανάγεται στους βυζαντινούς 
χρόνους τότε που οι περισσότεροι κάτοικοι του νησιού ήταν «πάροικοι», δηλαδή κολίγοι στον ναό 
της Εκατονταπυλιανής, οπότε το αρχαίο όνοµα της πόλης µετασχηµατίστηκε σε Παροικιά. Η πόλη 
εκτείνεται από την θάλασσα µέχρι τον χαµηλό λόφο στην κορυφή του οποίου διακρίνουµε την Μονή 
των Αγίων Αναργύρων.

Η πρωτεύουσα του νησιού είναι µια εξελιγµένη πόλη µε καλές τουριστικές, διοικητικές και οικονο-
µικές υποδοµές και προσφέρει όλες τις απαραίτητες υπηρεσίες σε όλους τους κατοίκους του νησιού 
και τους πολυπληθείς επισκέπτες του. Υπάρχουν πολλές δυνατότητες για διαµονή και ο επισκέπτης 
έχει πολλές εναλλακτικές λύσεις που καλύπτουν όλα τα γούστα και τις επιθυµίες. Φυσικά λόγω 
των πολλών επισκεπτών, ιδιαίτερα τον Αύγουστο, αλλά και το Πάσχα και τους άλλους µήνες του 
καλοκαιριού, καλό θα ήταν οι επισκέπτες να κλείνουν έγκαιρα ξενοδοχείο. Παντού στην πόλη θα 
συναντήσετε ψαροταβέρνες και παραδοσιακά εστιατόρια, ουζερί και µπαρ, µεζεδοπωλεία και καφε-
νεία, όπου και ο πιο απαιτητικός επισκέπτης θα βρει αυτό που θέλει, διαλέγοντας από µια τεράστια 
ποικιλία πιάτων, τόσο της φηµισµένης ντόπιας κουζίνας, όσο και της παραδοσιακής ελληνικής, ή 
και της σύγχρονης ευρωπαϊκής. Στον παραλιακό δρόµο και στα στενοσόκακα γύρω από το κάστρο 
βρίσκεται η εµπορική ζώνη της πόλης µε µαγαζιά κάθε είδους που προσφέρουν εµπορεύµατα και 
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υπηρεσίες. Εδώ θα βρείτε εκτός από τα εµπορικά καταστήµατα, όλες τις τράπεζες, ταχυδροµικές 
υπηρεσίες, τουριστικά γραφεία, ενοικιάσεις αυτοκινήτων, ιντερνέτ καφέ, φαρµακεία και εν γένει µα-
γαζιά που παρέχουν κάθε υπηρεσία που αναζητά ο επισκέπτης. Και φυσικά, µόλις πέσει ο ήλιος, 
αρχίζει η νυκτερινή ζωή της πόλης: χιλιάδες επισκέπτες, και όχι µόνο νέοι, ξεχύνονται στα πολλά 
µπαρ µε την δυνατή, ή απαλή µουσική, τα καφέ, τα χορευτικά κέντρα µε την ζωντανή µουσική και 
η διασκέδαση κρατάει µέχρι το πρωί.

Από την Παροικιά µπορούµε να πάµε για κολύµπι σε πολλές κοντινές, ή πιο µακρινές παραλίες, 
κοσµοπολίτικες, ή ήσυχες, οι περισσότερες από τις οποίες είναι όµορφες, οργανωµένες και αρκετές 
από αυτές γραφικές, αλλά όλες έχουν καθαρά νερά και ωραία αµµουδιά. Στις παραλίες µπορούµε 
να µεταβούµε είτε µε όχηµα, είτε µε τα εκδροµικά καραβάκια που καθηµερινά µεταφέρουν εκατοντά-
δες επισκέπτες στις παραλίες αυτές.

Όµως η Παροικιά δεν προσφέρει µόνο διασκέδαση και ψυχαγωγία στους χιλιάδες κοσµοπολίτες 
επισκέπτες της. Προσφέρει και την ιστορία της που χάνεται στα βάθη του χρόνου. Μια ιστορία που 
έχει αφήσει τα σηµάδια της παντού στη πόλη, όπως και παντού σε ολόκληρο το νησί. Τα αρχαιολο-
γικά ευρήµατα µας δείχνουν ότι η αρχαία Πάρος ήταν µια πολύ σηµαντική πόλη για πολύ µεγάλο 
χρονικό διάστηµα. Ο επισκέπτης αξίζει να δει όλες τις αρχαιότητες, όπως τα ερείπια του αρχαϊκού 
ναού της Αθηνάς, το υπαίθριο ιερό επίσης των αρχαϊκών χρόνων, την ανατολική πύλη του αρχαίου 
αµυντικού τείχους, το ιερό του Ασκληπιού και το ιερό του Πυθίου Απόλλωνα των κλασικών χρόνων 
που συνέχισαν την ζωή τους και στους µετέπειτα ελληνιστικούς χρόνους. Επίσης των ελληνιστικών 
χρόνων είναι τα ψηφιδωτά δάπεδα, οι οικίες των οποίων διατηρούνται αρκετά τµήµατα, το εργαστή-
ριο κεραµικής και το εργαστήριο γλυπτικής όπου επεξεργάζονταν το περίφηµο παριανό µάρµαρο.

Ο επισκέπτης όµως κυριολεκτικά εντυπωσιάζεται από τον µεγάλο αριθµό των χριστιανικών ναών 
και των µνηµείων της βυζαντινής εποχής. Πάρα πολλές εκκλησίες θα συναντήσετε στο δρόµο σας 
µέσα στην πόλη, αλλά αυτό που πραγµατικά θα σας εντυπωσιάσει είναι ο φηµισµένος ναός της Πα-
ναγίας της Εκατονταπυλιανής, ή της Καταπολιανής, όπως την λένε οι ντόπιοι, ίσως το σπουδαιότερο 
µνηµείο των παλαιοχριστιανικών χρόνων στον Ελλαδικό χώρο. Στην πραγµατικότητα δεν πρόκειται 
για ένα ναό, αλλά για ολόκληρο συγκρότηµα κτισµάτων µε κεντρικό πυρήνα τον ναό του 6ου αι-
ώνα που κτίστηκε πάνω σε ρωµαϊκό γυµναστήριο και παλιότερη παλαιοχριστιανική βασιλική. Οι 
ανασκαφές που άρχισαν του 1963 από τον περίφηµο έλληνα ερευνητή Αναστάσιο Ορλάνδο έφεραν 
στο φως πολλά ευρήµατα, µεταξύ των οποίων το ψηφιδωτό δάπεδο του ρωµαϊκού γυµναστηρίου 
και παλιές τοιχογραφίες του 7ου και 8ου αιώνα.

Μετά τους Βυζαντινούς σειρά έχουν οι Βενετσιάνοι για να αφήσουν τα ίχνη τους στη πόλη. Το 
κάστρο που έκτισαν το 1260 διατηρείται σε µεγάλο βαθµό και σήµερα µε ενσωµατωµένα στην τοι-
χοδοµία του πολλά αρχιτεκτονικά µέλη και κοµµάτια από αρχαίους ελληνικούς ναούς.

Αλλά και οι µετέπειτα εποχές έχουν να δείξουν στον επισκέπτη πολλά αξιόλογα µνηµεία, όπως 
τους ανεµόµυλους στο λιµάνι και τη νότια µεριά της Παροικιάς, όπου ο µύλος έχει µετατραπεί σε 
µπαρ, τα ωραία κτίρια της Εθνικής Τράπεζας, του Δηµοτικού σχολείου και της Δηµοτικής Βιβλιο-
θήκης, την προτοµή της ηρωίδας του 1821 Μαντώ Μαυρογένους που πέθανε εδώ, τις βρύσες του 
Μαυρογένη σκορπισµένες σε διάφορα σηµεία του οικισµού και τέλος πολλές εκκλησίες µεταξύ των 
οποίων την Αγία Άννα δίπλα στο Δηµαρχείο, τον Άγιο Κωνσταντίνο, και άλλες µε ωραίες εικόνες, 
ξυλόγλυπτα, ή µαρµάρινα τέµπλα και άλλα εκκλησιαστικά έργα τέχνης.

Όλα αυτά µπορείτε να δείτε µαζεµένα στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάρου και το Εκκλησια-
στικό Μουσείο της Εκατονταπυλιανής, όπου εκτίθενται πολλά ευρήµατα από τις ανασκαφές και τις 
παλιές εκκλησίες του τόπου.

Αυτό όµως που γοητεύει τον επισκέπτη είναι ο τρόπος που οι Παριανοί έχουν κατορθώσει να 

http://www.greekhotel.com
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συνδυάσουν τα µνηµεία του παρελθόντος και την απλή καθηµερινή τους ζωή µε την εντυπωσιακή 
τουριστική ανάπτυξη.

Αλλά και έξω από την πόλη µπορείτε να δείτε πολλά ενδιαφέροντα αξιοθέατα. Αξίζει να επισκε-
φτείτε την κοντινή παραλία Παράσπορος µε γραφικό µπαρ στην αµµουδιά του µικρού όρµου, την 
παραλία της Αγίας Ειρήνης µε το οµώνυµο ναΐσκο, τους ωραίους φοίνικες στην αµµουδιά και το 
µικρό ναό του Αγίου Γεωργίου λίγο ψηλότερα, µε ωραία θέα προς τις νησίδες του Αγίου Σπυρίδωνα 
και το οµώνυµο εκκλησάκι σε µια από αυτές, την παραθεριστική περιοχή (Α)Κρωτήρι µε την πανέ-
µορφη αµµουδερή παραλία, τον Κριό µε το αψιδωτό αρχαίο κτίσµα, το ακρωτήριο του Αγίου Φωκά 
µπαίνοντας στον όρµο της Παροικιάς, µε το εκκλησάκι της Ανάληψης και του Αγίου Σώστη και τα 
ερείπια του παλιού φάρου, τους αρχαίους ναούς του Απόλλωνα και της Άρτεµης στο Δήλιο, σε ένα 
λόφο 3 χιλιόµετρα περίπου βόρεια, τις επικίνδυνες βραχονησίδες Πόρτες στην είσοδο του λιµανιού, 
την εντυπωσιακή µονή των Αγίων Αναργύρων ψηλά στο λόφο µέσα σε ωραίο µικρό πευκοδάσος 
µε την εκπληκτική θέα της πόλης, τις τρεις µεταβυζαντινές εκκλησίες στο δρόµο φεύγοντας για την 
Νάουσα όπου θα δείτε πολλά αρχαία αρχιτεκτονικά µέλη ενσωµατωµένα στα κτίσµατα, την Ιερά 
Μονή των Ταξιαρχών, 3,5 χιλιόµετρα Βόρεια, την περίφηµη Μονή της Λογγοβάρδας του 1638, 4,5 
χιλιόµετρα Βορειοανατολικά, πολλές ακόµα εκκλησίες και µοναστήρια και τέλος τις περίφηµες πετα-
λούδες στην τοποθεσία «Ψυχοπιανά» 6 περίπου χιλιόµετρα Νότια, σε ένα περιβάλλον εντυπωσιακής 
οµορφιάς και απαράµιλλης φυσικής αξίας.

Τους καλοκαιρινούς µήνες οργανώνονται πολλές εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου και τον Δεκαπε-
νταύγουστο το µεγάλο Πανηγύρι της Παναγίας που συγκεντρώνει χιλιάδες κόσµο από ολόκληρη 
την Ελλάδα, αλλά και πολλούς ξένους. Επίσης την 1η Ιουλίου οργανώνεται το πανηγύρι των Αγίων 
Αναργύρων στην οµώνυµη µονή της πόλης, ενώ στο εκκλησάκι του Αγίου Σώστη και της Ανάληψης 
γίνεται την ηµέρα της µεγάλης γιορτής της Ανάληψης πανηγύρι.

Η πρόσβαση στην πόλη και το νησί γίνεται κυρίως µε το πλοίο, µε τακτικά και πυκνά δροµολόγια, 
κυρίως το καλοκαίρι από τον Πειραιά. Εκτός από τα νησιά της γραµµής, το νησί συνδέεται επίσης ακτο-
πλοϊκά και µε άλλα νησιά των Κυκλάδων και της Δωδεκανήσου. Από το Διεθνές αεροδρόµιο της Αθήνας 
υπάρχει καθηµερινά µία τουλάχιστον πτήση προς την Πάρο. Επίσης εύκολη είναι η πρόσβαση στην Πα-
ροικιά µε δικό σας, ή µισθωµένο σκάφος, οπότε µπορείτε να δέσετε και να ανεφοδιαστείτε στο λιµάνι.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στnν Παροικιά 
όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Χωριά και Οικισµοί

1.

Αγκαιριά
    

Το όµορφο χωριό Αγκαιριά βρίσκεται 12,5 περίπου χιλιόµετρα Νότια από την Παροικιά στην 
ενδοχώρα του νησιού, αλλά σε µικρή απόσταση από την θάλασσα, περίπου 2 χιλιόµετρα. Κτισµένο 
σε µια περιοχή µε άφθονο πράσινο έχει λιγότερους από 300 µόνιµους κατοίκους.

Στο ίδιο το χωριό δεν υπάρχει αξιόλογη δυνατότητα για διαµονή, αλλά ο κοντινός τουριστικός 
οικισµός της Αλυκής µε την ιδιαίτερα αναπτυγµένη ξενοδοχειακή και τουριστική υποδοµή προσφέρει 
αυτές τις δυνατότητες.

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/paroikia/home.htm
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/paroikia/home.htm
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Μέσα στο χωριό µπορείτε να θαυµάσετε το ναό του Αγίου Γεωργίου και να δείτε το µνηµείο των 
πεσόντων δίπλα στην σηµερινή έδρα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Από το χωριό µπορείτε να ασκηθείτε 
στην πεζοπορία µέσα σε ένα υπέροχο περιβάλλον πηγαίνοντας προς την Ιερά Μονή των Αγίων Θε-
οδώρων που βρίσκεται σε απόσταση 4 χιλιοµέτρων Βορειοανατολικά από το χωριό. Εκτός από την 
µαγευτική διαδροµή θα σας συγκινήσει πολύ και η θερµότατη υποδοχή που θα σας επιφυλάξουν 
οι µοναχοί. Αν θέλετε µπορείτε να συνεχίσετε άλλο 1,5 περίπου χιλιόµετρο µέχρι το ξωκλήσι του 
Αγίου Γεωργίου. Εκεί, δίπλα στο µικρό ναό θα δείτε και έναν πέτρινο τύµβο, ένα µνηµείο όπου είναι 
θαµµένα τα οστά ενός ηρωικού νέου 19 ετών, του Νικολάου Στέλλα που εκτελέστηκε το 1944 από 
τα κατοχικά στρατεύµατα. Επίσης µε τα πόδια µέσα από ένα εξίσου ωραίο περιβάλλον µπορείτε να 
πάτε για να προσκυνήσετε στο µοναστήρι του Άη Γιάννη του Σπηλιώτη.

Για το µπάνιο σας έχετε την ωραία παραλία της κοντινής Αλυκής (λιγότερο από 2 χιλιόµετρα 
Νοτιοδυτικά), ή την εξίσου ωραία παραλία του Φάραγγα (3 χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά).

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(12 χιλιόµετρα Βόρεια).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

2.

Αλυκή
    

Ο όµορφος παραθαλάσσιος οικισµός Αλυκή βρίσκεται 13 περίπου χιλιόµετρα Νότια από την Πα-
ροικιά. Είναι κτισµένος σε µια περιοχή µε πολλές και ωραίες παραλίες γεγονός που βοήθησε στην 
ανάπτυξη σηµαντικών τουριστικών υποδοµών. Κατοικείται από 500 περίπου µόνιµους κατοίκους. 
Ο οικισµός είναι προστατευµένος από τους δυνατούς βόρειους ανέµους λόγω του προσανατολι-
σµού της παραλίας και διαθέτει ένα µικρό λιµανάκι για αλιευτικά σκάφη, καΐκια και διάφορα µικρά 
τουριστικά σκάφη. Ο οικισµός οφείλει το όνοµά του στην ύπαρξη, παλαιότερα, αλυκών, όπου οι 
Παριανοί των περασµένων γενεών µάζευαν αλάτι από την θάλασσα. Κοντά στον οικισµό βρίσκεται 
και το αεροδρόµιο του νησιού.

Διαθέτει πολλές δυνατότητες για διαµονή και στις ταβέρνες και τα εστιατόρια της περιοχής µπο-
ρείτε να δοκιµάσετε τις νοστιµότατες γεύσεις της φηµισµένης παριανής κουζίνας.

Στον δρόµο προς το αεροδρόµιο θα συναντήσετε το ιδιόµορφο και αξιοπερίεργο Λαογραφικό 
Μουσείο του Σκορπιού µε πολλά αντίγραφα υπό σµίκρυνση από καράβια παλαιοτέρων εποχών που 
έχει κατασκευάσει ο λαϊκός δηµιουργός Μπενέτος Σκιαδάς που είναι και ο ιδιοκτήτης του Μουσείου. 
Επίσης ο καλλιτέχνης εκθέτει και άλλες κατασκευές του µε αποκορύφωµα ένα καταπληκτικό οµοίωµα 
του φηµισµένου µοναστηριού της Παναγίας της Χοζοβιώτισσας της Αµοργού.

Άλλα αξιοθέατα της περιοχής είναι οι δαντελωτές πανέµορφες παραλίες µε τα πεντακάθαρα 
κρυστάλλινα νερά. Έτσι το κολύµπι θα το απολαύσετε στην ωραία παραλία του οικισµού, καθώς 
επίσης και στις γειτονικές όµορφες παραλίες Άγιο Νικόλαο, Πλατιά Άµµο, Μακριά Μύτη, Κλαδιά, 
Βουτάκο, Φάραγγα και σε άλλες πολλές που η φύση δεν τσιγκουνεύτηκε να δώσει στην Πάρο. Σε 
µερικές από αυτές τις παραλίες λειτουργούν µπαρ στην αµµουδιά µε αποτέλεσµα να προσελκύουν 
πολλούς επισκέπτες, κυρίως νέους που έρχονται εδώ για να ξεφαντώσουν.

http://www.greekhotel.com
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Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(13 χιλιόµετρα Βόρεια).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα και 
αν διαθέτετε µικρό δικό σας, ή µισθωµένο σκάφος, µπορείτε να δέσετε στο µικρό λιµανάκι.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στην Αλυκή 
όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

3.

Αµπελάς
    

Το µικρό, αλλά όµορφο παραθαλάσσιο χωριό Αµπελάς βρίσκεται 12,5 περίπου χιλιόµετρα Βο-
ρειοανατολικά από την Παροικιά και 5 χιλιόµετρα Ανατολικά από την Νάουσα. Κτισµένος σε µια 
πεδινή εύφορη περιοχή µε καλλιέργειες κηπευτικών, αµπελιών και σιτηρών έχει λιγότερους από 150 
µόνιµους κατοίκους. Επειδή η παραλία του είναι προστατευµένη από τους ανέµους έχει κατασκευ-
αστεί ένα µικρό λιµανάκι για αλιευτικά και µικρά τουριστικά σκάφη.

Διαθέτει δυνατότητες για διαµονή και στις παραλιακές ταβέρνες και παραδοσιακά εστιατόρια 
µπορείτε να απολαύσετε την φηµισµένη παριανή κουζίνα έχοντας ωραία θέα τον γραφικό οικισµό. 
Αν η επιλογή σας είναι οι ήσυχες οικογενειακές, ή µοναχικές διακοπές, εδώ θα βρείτε τον κατάλλη-
λο τόπο.

Για το µπάνιο σας δεν πρέπει να ανησυχείτε γιατί στην πολύ όµορφη παραλία µπροστά στον 
οικισµό, µε την πανέµορφη αµµουδιά και τα γαλαζοπράσινα κρυστάλλινα πεντακάθαρα νερά, θα 
περάσετε όµορφες ξέγνοιαστες στιγµές µακριά από τα πολυθόρυβα κοσµοπολίτικα τουριστικά θέ-
ρετρα του νησιού.

Σε απόσταση 5,5 χιλιόµετρα περίπου Νοτιοδυτικά από τον οικισµό µπορείτε να προσκυνήσετε 
στην Ιερά Μονή του Αγίου Αντωνίου.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(12,5 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα και 
αν διαθέτετε δικό σας, ή µισθωµένο σκάφος, µπορείτε να δέσετε στο µικρό λιµανάκι.

4.

Δρυός
    

Ο µικρός όµορφος παραθαλάσσιος οικισµός Δρυός βρίσκεται 22 περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανα-
τολικά από την Παροικιά. Είναι κτισµένος σε µια πεδινή εύφορη περιοχή µε καλλιέργειες κηπευτικών 
και αµπελιών και κατοικείται από 200 περίπου µόνιµους κατοίκους. Επειδή διαθέτει προστατευµένη 

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/aliki/home.htm
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από τους δυνατούς βόρειους ανέµους παραλία έχει κατασκευαστεί ένα µικρό λιµανάκι για αλιευτικά, 
καΐκια και µικρά τουριστικά σκάφη.

Διαθέτει αρκετές δυνατότητες για διαµονή και στις παραλιακές ταβέρνες του µπορείτε να δοκι-
µάσετε διάφορες λιχουδιές από την φηµισµένη παριανή κουζίνα έχοντας ωραία θέα στην απέναντι 
νησίδα Δρυονήσι.

Το κολύµπι θα το απολαύσετε στην ωραία παραλία του οικισµού και στις γειτονικές παραλίες 
Λωλαντώνη, Πυράρι και Μπουντάρησας.

Σε απόσταση 2 χιλιόµετρα περίπου Νότια από τον οικισµό στα ανοικτά από το ακρωτήριο Πύργος 
µέσα στην θάλασσα έχει εντοπιστεί αρχαίος βυθισµένος στα νερά οικισµός. Στο λιµανάκι υπάρχει το 
µικρό ξωκλήσι του Αγίου Νικολάου προς τιµήν του άγιου που προστατεύει τους ναυτικούς. Μπο-
ρείτε επίσης να προσκυνήσετε στον µικρό ναό του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου. Το καλοκαίρι, στις 
29 Αυγούστου, οι πιστοί της περιοχής τιµούν την γιορτή του αγίου µε πανηγύρι που συγκεντρώνει 
και αρκετούς επισκέπτες που βρίσκονται εκείνες τις µέρες εκεί κοντά.

Στην παραλία βόρεια από τον οικισµό υπάρχουν τα ερείπια από τους αρχαίους νεώσοικους, τα 
κτίσµατα δηλαδή όπου, οι αρχαίοι Παριανοί τραβούσαν τα πλοία τους για να τα προστατεύσουν 
τον χειµώνα και να τα επιδιορθώσουν.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(22 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα και 
αν διαθέτετε το µικρό δικό σας, ή µισθωµένο σκάφος, µπορείτε να δέσετε µε ασφάλεια στο µικρό λι-
µανάκι.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στoν Δρυό 
όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

5.

Λεύκες
    

Το ορεινό παραδοσιακό και γραφικό χωριό Λεύκες, στο κέντρο σχεδόν του νησιού, βρίσκεται σε 
απόσταση 11 χιλιόµετρα περίπου Νοτιοανατολικά από την Παροικιά µέσα σε µια µικρή πανέµορφη 
κοιλάδα. Κτισµένο στις χαµηλές πλαγιές λόφων σε υψόµετρο 250 µέτρων, κατοικείται από περισσό-
τερους από 600 µόνιµους κατοίκους που προσφέρουν πολλά στον πολιτισµό του τόπου και συνε-
χίζουν µια µακραίωνη πολιτιστική παράδοση. Το κύριο χαρακτηριστικό του χωριού είναι τα πολλά 
δένδρα, λουλούδια και άλλα φυτά που κυριολεκτικά πνίγουν τα σπίτια στο πράσινο.

Υπάρχει δυνατότητα για διαµονή στον οικισµό, και στις γραφικές ταβέρνες και τα παραδοσιακά 
εστιατόρια του χωριού θα απολαύσετε την φηµισµένη ντόπια κουζίνα µε τις λαχταριστές λιχουδιές 
της. Τις Λεύκες θα επιλέξουν επισκέπτες που θέλουν να περάσουν ωραίες διακοπές, σε ένα ήσυχο 
περιβάλλον, µε καλούς ανθρώπους γύρω τους και να δουν και βιώσουν ενδιαφέροντα πράγµατα.

Η ιστορία του οικισµού πηγαίνει πολύ πίσω και χάνεται στις αρχές του 15ου αιώνα, όταν οι 
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κάτοικοι των παραθαλάσσιων χωριών κατέφυγαν εδώ για να γλιτώσουν από τις επιδροµές των 
πειρατών και έκτισαν το πανέµορφο αυτό χωριό σε µια τοποθεσία εξίσου πανέµορφη. Επίσης την 
ίδια εποχή εγκαταστάθηκαν εδώ πρόσφυγες από την Κρήτη και την Πελοπόννησο που κατέφυγαν 
στον φιλόξενο νησιωτικό χώρο για να γλιτώσουν από τις διώξεις των Τούρκων στον τόπο τους που 
κυριολεκτικά «έβραζε» από τις αλλεπάλληλες επαναστάσεις. Η αρχιτεκτονική του είναι γνήσια κυ-
κλαδίτικη, αλλά υπάρχουν και αρκετά αρχοντόσπιτα µε νεοκλασικά στοιχεία που αποδεικνύουν 
τον πλούτο που υπήρχε στο χωριό σε παλιότερες εποχές, τότε που οι Λεύκες ήταν το κέντρο του 
διαµετακοµιστικού εµπορίου στο εσωτερικό του νησιού. Εντυπωσιακή είναι η κεντρική πλατεία του 
χωριού µε τα τεράστια υπεραιωνόβια δέντρα που ρίχνουν την παχιά τους σκιά και προστατεύουν 
τους ντόπιους και τους επισκέπτες από τον δυνατό ήλιο τις καυτές µέρες του καλοκαιριού, όταν 
απολαµβάνουν το ουζάκι τους, ή τον καφέ τους στο παραδοσιακό παλιό καφενείο του χωριού. Εξί-
σου εντυπωσιακός είναι ο πλακόστρωπος πεζόδροµος φτιαγµένος µε ωραίο ντόπιο µάρµαρο που 
οδηγεί στην πλατεία µε τα ωραία παλιά κτίρια και συνεχίζει µε το δίκτυο από τα στενοσόκακα µε 
τις ασβεστωµένες πεζούλες που διασχίζουν ολόκληρο το χωριό. Το εντυπωσιακό χαρακτηριστικό 
του χωριού είναι ότι εδώ η παράδοση παραµένει ζωντανή και το χρώµα του δεν έχει αλλοιωθεί από 
την επέλαση του τουρισµού.

Μπορείτε να προσκυνήσετε στον Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδας που κτίστηκε το 1830, µετά την 
απελευθέρωση του νησιού µε ωραίο παριανό µάρµαρο. Έχει εντυπωσιακή µνηµειακή είσοδο και τα 
καµπαναριά της που κτίστηκαν το 1895 είναι ιδιότυπα και παρουσιάζουν εξαιρετικό αρχιτεκτονι-
κό ενδιαφέρον. Στο χώρο της εκκλησίας φυλάσσονται σπουδαίες παλιές εικόνες που για λόγους 
προστασίας τις έφεραν εδώ από πολλές παλιές εκκλησίες και αποµακρυσµένα ξωκλήσια, αλλά και 
νεότερες έργα σπουδαίων ντόπιων λαϊκών καλλιτεχνών και αγιογράφων. Εκτός από τον κεντρικό 
ναό της Αγίας Τριάδας, υπάρχουν και πολλές µικρές εκκλησίες σχεδόν σε ολόκληρο το χωριό που, 
«χαµένες» µέσα στα στενοσόκακα, προσφέρουν στον επισκέπτη της λιτή οµορφιά τους και του «διη-
γούνται» ιστορίες από την µακρόχρονη ζωή τους. Μερικές από αυτές είναι η Αγία Βαρβάρα πάνω 
στον κεντρικό δρόµο του οικισµού, κτισµένη πάνω από µια παλαιότερη, την µεσαιωνική εκκλησία 
της Αναστάσεως, η Αγία Αικατερίνη στο Πάνω Χωριό, η Αγία Θεοδοσία που κρύβει ωραίες εικόνες 
και ενδιαφέρουσες τοιχογραφίες από τον 17ο αιώνα και τέλος η Αγία Παρασκευή που οι ντόπιοι, 
όπως λέει η παράδοση του τόπου, ήταν η πρώτη εκκλησία που έκτισαν οι ευσεβείς Παριανοί που 
κατέφυγαν εδώ και ίδρυσαν το χωριό.

Άλλα ενδιαφέροντα αξιοθέατα στον οικισµό είναι το µνηµείο του Ηρώου του χωριού, τα ωραία 
και καλοχτισµένα κτίρια του Δηµοτικού Σχολείου, της παλιάς Κοινότητας που τώρα στεγάζει τις 
τοπικές υπηρεσίες του δηµοτικού διαµερίσµατος και τέλος του Νηπιαγωγείου. Αξίζει να επισκεφτείτε 
τα παραδοσιακά εργαστήρια υφαντουργίας και αγγειοπλαστικής και τα µικρά µουσεία, του Λαϊκού 
Πολιτισµού και το Λαογραφικό µε τις ενδιαφέρουσες συλλογές από τα αντικείµενα του καθηµερινού 
πολιτισµού τόσο της Πάρου, όσο και όλων των Κυκλάδων και του Αιγαίου. Κοντά στον οικισµό, σε 
λίγο ψηλότερη θέση θα δείτε τους παλιούς ανεµόµυλους που δείχνουν στους επισκέπτες τον τρόπο 
που οι παλιότεροι εκµεταλλεύονταν τον αέρα ως πηγή ενέργειας.

Στην τοποθεσία «Απάτη» θα εντυπωσιαστείτε από τις πολλές και µεγάλες υπεραιωνόβιες ελιές, 
ένα αληθινό µνηµείο της φύσης που, όπως λέει η ντόπια παράδοση, είναι αρχαίες. Σε απόσταση 
2,5 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά από τον οικισµό θα προσκυνήσετε στην Ιερά Μονή του Αγίου Ιωάννη 
του Καπαρού του 17ου αιώνα, ή όπως λέει η παράδοση του 10ου αιώνα, που όµως ανακαινίστηκε 
το 1646. Γύρω από το µοναστήρι κυριαρχεί το πράσινο και ο τόπος κυριολεκτικά πνίγεται από τα 
πολλά δέντρα και τα αµπέλια που προσφέρουν τους πολύτιµους καρπούς τους απλόχερα στους 
εργατικούς Παριανούς. Από την άλλη µεριά, 2.5 χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από το χωριό βρίσκεται 
το µοναστήρι της Αγίας Κυριακής, ένα µετόχι της Ιεράς Μονής του Αγίου Γεωργίου του Λαγκαδά. 
Στην Αγία Κυριακή µπορείτε να δείτε ένα αρκετά ενδιαφέρον τέµπλο και τον άµβωνα από ωραίο 
παριανό µάρµαρο. Ακόµη 3,5 χιλιόµετρα Βορειοανατολικά βρίσκεται η Ιερά Μονή του Αγίου Ιωάννη 
του Θεολόγου του 17ου αιώνα. Τέλος, στην ψηλή κορυφή των Αγίων Πάντων βρίσκεται ο οµώνυµος 
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ναός, απ’ όπου θα δείτε µια καταπληκτική και πανοραµική θέα ολόκληρου σχεδόν του νησιού και 
θα τραβήξετε αξέχαστες φωτογραφίες.

Αν δεν σας αιχµαλωτίσει τελείως η οµορφιά της φύσης εδώ, ή δεν σας κάνει να ξεχαστείτε η ζε-
στασιά των ντόπιων, τότε µπορείτε να πάτε σε οποιαδήποτε παραλία στο νησί για µπάνιο, επειδή 
οι Λεύκες βρίσκονται σχεδόν στο κέντρο του.

Οι ντόπιοι γιορτάζουν την γιορτή του Κλήδονα µε εντυπωσιακό παραδοσιακό τρόπο στις 23 Ιου-
νίου και τιµούν τον Άγιο Ιωάννη τον Θεολόγο µε µεγάλο πανηγύρι στις 29 Αυγούστου. Κατά την 
διάρκεια του καλοκαιριού ο τοπικός Πολιτιστικός Σύλλογος «Υρία» διοργανώνει µε µεγάλη επιτυχία 
ενδιαφέρουσες ποιοτικές πολιτιστικές εκδηλώσεις µε αποκορύφωµα το φεστιβάλ Μουσικής, θεάτρου 
και παραδοσιακών χορών. Ο σύλλογος «Ύρια» φέρει το πρώτο όνοµα που έδωσαν οι πρόσφυγες 
που έκτισαν το χωριό τον 15ο αιώνα.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στο τοπικό αγροτικό ιατρείο, ή στις στις αντί-
στοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς ( 11 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα µέ-
σα από µια διαδροµή εντυπωσιακού κάλλους. Τα οχήµατα σταµατούν στην είσοδο του χωριού στο 
δηµοτικό πάρκινγκ και οι επισκέπτες συνεχίζουν µε τα πόδια ως το κέντρο του χωριού.

6.

Λογαράς
    

Ο παραθαλάσσιος τουριστικός και παραθεριστικός οικισµός Λογαράς βρίσκεται 17,5 περίπου 
χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά, στην ανατολική ακτή του νησιού. Είναι κτισµένος 
γύρω από την όµορφη και γραφική παραλία του, γεγονός που προσελκύει πολλούς επισκέπτες. 
Κατοικείται από λιγοστούς µόνιµους κατοίκους.

Υπάρχουν πάρα πολλές δυνατότητες για διαµονή και στον οικισµό και στις άλλες κοντινές πα-
ραλίες. Στις πολλές ταβέρνες και τα εστιατόρια της παραλίας και της γύρω περιοχής µπορείτε να 
απολαύσετε την περίφηµη παριανή κουζίνα µε τις ωραίες λιχουδιές.

Μπορείτε, αν θέλετε, να περπατήσετε λίγα λεπτά µέχρι το κοντινό ύψωµα πάνω από τον οικισµό 
για να προσκυνήσετε στην µικρή εκκλησία του Αγίου Γεωργίου του Θαλασσίτη, την παλιά εκκλησία 
του 13ου αιώνα µε τις φθαρµένες, αλλά ακόµα ωραίες, όσο σώζονται, αγιογραφίες στους τοίχους. 
Η ντόπια προφορική παλιά παράδοση λέει ότι εδώ στην εκκλησία, σε µια µυστική υπόγεια στοά, 
φύλαγαν τους κλεµµένους θησαυρούς τους οι πειρατές που λυµαίνονταν την περιοχή. Μάλιστα, τα 
πολύτιµα διαµάντια και τους άλλους πολύτιµους λίθους τους τοποθετούσαν στα µάτια των αγίων 
στους τοίχους γιατί ήξεραν ότι οι ντόπιοι και να τα βρουν δεν θα τα πείραζαν γιατί δεν θα ήθελαν 
να βεβηλώσουν τον ναό του άγιου.

Το κολύµπι θα το απολαύσετε στην ωραία και γραφική παραλία του οικισµού, καθώς επίσης 
και στις γειτονικές όµορφες παραλίες της Πούντας και της Μεσάδας. Ιδιαίτερα στην Πούντα συγκε-
ντρώνονται καθηµερινά πολλοί νέοι που εκτός από την θάλασσα και τον ήλιο απολαµβάνουν την 
δυνατή ζωηρή µουσική και τα δροσερά ποτά και αναψυκτικά του µπητς µπαρ που λειτουργεί στην 
αµµουδιά της.
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Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(17,5 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

7.

Μάρµαρα
    

Τα Μάρµαρα είναι ένα µικρό αγροτικό γραφικό χωριό 15 χιλιόµετρα νοτιοανατολικά από την 
Παροικιά, κοντά στις Λεύκες. Είναι κτισµένο σε πεδινή έκταση µε καλλιέργειες στην ενδοχώρα του 
νησιού που απλώνεται ως την θάλασσα. Χαρακτηριστικό αυτής της µικρής πεδιάδας είναι τα πολλά 
µικρά περιβόλια µε την φυσική περίφραξη από καλαµιές, άγρια φυτά και µεγάλους αθάνατους που 
τα προφυλάσσουν από τους δυνατούς ανέµους. Επίσης στα περιβόλια αυτά υπάρχουν οπωσδήποτε 
και πηγάδια για το πότισµά τους. Πριν την εποχή της Ενετοκρατίας ο κάµπος ήταν ένας απέραντος 
ελαιώνας, αλλά κάηκε από τους ξένους επιδροµείς κατακτητές. Το χωριό κατοικείται από περίπου 
500 µόνιµους κατοίκους. Το όνοµά του το οφείλει στα πολλά µάρµαρα που εµφανίζονται παντού 
στα σπίτια και τις εκκλησίες σε ολόκληρη την περιοχή. Παλαιότερα ονοµαζόταν από τους ντόπιους 
Αρχοντοχώρι, επειδή είχε πολλά µεγάλα αρχοντικά σπίτια πλούσιων οικογενειών του τόπου. Σήµερα 
ο επισκέπτης αντικρίζει ένα γνήσιο κυκλαδίτικο γραφικό χωριό µε κύριο χαρακτηριστικό του τα πεντα-
κάθαρα στενά ασβεστωµένα δροµάκια µε τις πεζούλες, τις µικρές αυλές και τα πολλά λουλούδια.

Οι κάτοικοι του χωριού ασχολούνται πολύ και µε την κτηνοτροφία και εκτρέφουν πολλά ζώα, 
κυρίως βοοειδή. Εδώ έχει την έδρα του το τυροκοµείο της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών της 
Πάρου που παράγει πολλά τυριά, ανάµεσα στα οποία και την φηµισµένη γραβιέρα της Πάρου.

Στους πρόποδες του χαµηλού βουνού Αντικέφαλος, βορειοανατολικά από τον οικισµό η αρχαιο-
λογική σκαπάνη έφερε στο φως αρχαία κεραµεία. Οι αρχαιολόγοι ερευνητές του τόπου θεωρούν ότι 
εδώ βρίσκεται η αρχαία πόλη Υρία που είναι θαµµένη κάτω από τις επιχώσεις.

Στον κυρίως οικισµό του χωριού και γύρω από αυτόν υπάρχουν πολλές παλιές και ωραίες εκ-
κλησίες που όλες τους έχουν ενσωµατωµένα αρχιτεκτονικά µέλη παλαιότερων αρχαίων ναών. Η πιο 
εντυπωσιακή είναι ο ιερός Ναός της Κοίµησης της Θεοτόκου µε το εντυπωσιακό ξυλόγλυπτο τέµπλο 
του και έναν τάφο κάποιου επιφανούς εκπροσώπου της τοπικής κοινωνίας από τον 17ο αιώνα.

Εξίσου σηµαντικός είναι και ο Ιερός Ναός της Παναγίας της Μαρµαριανής, ή Πέρα Παναγιάς 
που αποτελεί ένα εξαιρετικό δείγµα της λαϊκής αρχιτεκτονικής των Κυκλάδων, είναι αφιερωµένος 
στο «γενέσιον» της Παναγίας. Στις 7 και 8 Σεπτεµβρίου γίνονται µεγάλες εορταστικές εκδηλώσεις 
στα πλαίσια του πανηγυριού προς τιµήν της Παναγίας, µε παραδοσιακούς χορούς και µουσική και 
φυσικά γλέντι µε ντόπιο κρασί και ξεχωριστούς µεζέδες της ντόπιας κουζίνας. Αξίζει να επισκεφτείτε 
την Πάρο και ιδιαίτερα τα Μάρµαρα τις µέρες του Πάσχα και να συµµετάσχετε στις θρησκευτικές 
και άλλες εκδηλώσεις που µε κέντρο τον ναό της Κοίµησης πραγµατοποιούνται εδώ ολόκληρη την 
Μεγάλη Εβδοµάδα. Ιδιαίτερα την Μεγάλη Παρασκευή η ατµόσφαιρα είναι συγκινητική µε τη νεο-
λαία του χωριού ν’ αναπαριστά τα Θεία Πάθη, τον Μυστικό Δείπνο, τον Γολγοθά, την Σταύρωση µε 
εξαιρετικό σεβασµό στα ιερά κείµενα και τις παραδόσεις και την περιφορά του επιταφίου ανάµεσα 
στα δαιδαλώδη σοκάκια του χωριού.

Στην δυτική είσοδο του χωριού ξεχωρίζει ο Ιερός Ναός του Ταξιάρχη που κτίστηκε τον 17ο αιώνα 
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και προβάλλει κατάλευκος στον επισκέπτη που προσεγγίζει το χωριό από αυτή την πλευρά. Άλλες 
εκκλησίες είναι ο Άγιος Σάββας µε το εντυπωσιακό καµπαναριό που κτίστηκε το 1606, ο Άγιος 
Κωνσταντίνος, ο Άγιος Ιωάννης, η Αγία Μαρίνα.

Ο επισκέπτης τέλος αξίζει να προσέξει και να θαυµάσει τις καλοσµιλεµένες µαρµάρινες γούρνες, 
όπου τα παλιά χρόνια συνήθιζαν οι γυναίκες του χωριού να πλένουν τα βαριά τους ρούχα.

Στο χωριό δεν υπάρχει δυνατότητα για διαµονή, αλλά όταν το επισκεφτείτε πρέπει να δοκιµάσετε 
την ντόπια κουζίνα στις παραδοσιακές ταβέρνες του.

Αν θελήσετε να κολυµπήσετε µπορείτε να πάτε σε κάποια κοντινή παραλία της ανατολικής ακτής 
του νησιού για το µπάνιο σας. Η θάλασσα βρίσκεται σε µικρή απόσταση. Ενδεικτικά η παραλία του 
Μώλου βρίσκεται σε απόσταση µικρότερη από 2-2,5 χιλιόµετρα.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς ( 15 
χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα µέσα 
από µια ωραία διαδροµή.

8.

Μάρπησσα
    

Το χωριό Μάρπησσα, ή ο Τσιπήδος όπως λεγόταν παλιά και όπως το λένε ακόµα και σήµερα οι 
µεγαλύτεροι, βρίσκεται σε απόσταση µικρότερη από 17 χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την πρω-
τεύουσα του νησιού Παροικιά. Είναι κτισµένη στην πλαγιά ενός χαµηλού λόφου και απλώνεται αµ-
φιθεατρικά σε µικρή απόσταση από την θάλασσα (λιγότερο από 2 χιλιόµετρα). Το πανέµορφο χωριό 
πήρε το όνοµά του από την κόρη του µυθολογικού βασιλιά της Αιτωλίας Ευήνου (Όµηρος, Ιλιάδα) 
που για την εύνοιά της έρισαν ο θεός του Ήλιου Απόλλωνας και ο ήρωας Ίδας, γιος του βασιλιά 
της Μεσσηνίας. Το γραφικό χωριό κατοικείται από 500 περίπου µόνιµους κατοίκους και το κλίµα 
του είναι αξιοσηµείωτα ήπιο.

Το µικρό αυτό χωριό προσφέρει δυνατότητες για διαµονή σε όσους προτιµούν το ήσυχο περι-
βάλλον εδώ, από την πολύβουη παραµονή στις κοσµοπολίτικες παραλίες του νησιού και το φαγη-
τό, όπως σε όλα σχεδόν τα χωριά της ενδοχώρας του νησιού, είναι πολύ καλό µε αρκετά τοπικά 
πιάτα. Τις παραδοσιακές ταβέρνες του χωριού συµπληρώνουν τα επίσης παραδοσιακά καφενεία 
που σερβίρουν καφέ, αναψυκτικά και φυσικά πατροπαράδοτο ουζάκι µε καλό µεζέ. Το χωριό και 
οι φιλόξενοι κάτοικοί του παραµένουν πιστοί στις παλιές κυκλαδίτικες παραδόσεις και ως προς την 
αρχιτεκτονική και την αισθητική τους, αλλά και ως προς την τήρηση των ηθών και των παλιών εθί-
µων του τόπου που εδώ δεν είναι φολκλορική µίµησή τους για τις ανάγκες του τουρισµού, αλλά 
πραγµατικά τρόπος καθηµερινής ζωής.

Για το κολύµπι σας έχετε την δυνατότητα να επιλέξετε από µια σειρά κοντινές παραλίες που εί-
ναι ωραίες και προσελκύουν αρκετό κόσµο, όπως τον Λογαρά, το Πίσω Λιβάδι, όπου υπάρχει και 
µικρό λιµανάκι και άλλες.
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Αξιοθέατα του χωριού και της περιοχής του

Η αρχιτεκτονική και η ρυµοτοµία του οικισµού παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον και τα περισ-
σότερα καλοδιατηρηµένα σπίτια του οικισµού ανάγονται στον 16ο και 17ο αιώνα. Σεργιανίζοντας 
στα στενοσόκακα του οικισµού, οι επισκέπτες του ανακαλύπτουν το νόηµα της κυκλαδίτικης ζωής, 
την απλότητα, που είναι διάχυτη παντού, χωρίς να παραχωρεί χώρο στην έλλειψη και χωρίς να 
στερεί τίποτα στους καλοσυνάτους και φιλόξενους κατοίκους του, αντίθετα δίνοντάς τους απλόχε-
ρα το φως, αλλά και την σκιά, την σιγουριά του µικρού, αλλά και την άνεση του αναγκαίου, την 
απλή καθηµερινότητα, αλλά και το µεγαλείο της απλής και σίγουρης ζωής. Το χρώµα του χωριού 
συµπληρώνουν οι γραφικοί παλιοί ανεµόµυλοι που κάποτε δούλευαν υπερήφανοι και ακούραστοι, 
όπως και οι πολλές κατάλευκες παλιές εκκλησίες.

Χαρακτηριστικότερες εκκλησίες είναι ο Ευαγγελισµός στην οµώνυµη πλατεία, η Παναγιά η Ανα-
πλιώτισσα που η παράδοση λέει ότι η εικόνα της που φτιάχτηκε στην Σµύρνη, ήρθε µόνη της εδώ, 
από το Ναύπλιο, περνώντας τη θάλασσα, η παλιά µητρόπολη ο Άγιος Μόδεστος και ο ωραίος ναός 
της Μεταµόρφωσης του Σωτήρα που κτίστηκε την δεκαετία του 1960 σε βυζαντινό ρυθµό και είναι 
σήµερα ο µητροπολιτικός ναός που δεσπόζει στην κορυφή του χωριού. Άλλοι επίσης ενδιαφέροντες 
παλιοί ναοί είναι η Μεσοσπορίτισσα και ο Άγιος Δηµήτριος. Σε όλους τους ναούς θα βρείτε πολ-
λούς καλλιτεχνικούς και θρησκευτικούς θησαυρούς, αν και τα πιο πολύτιµα και εύθραυστα έχουν 
µεταφερθεί στο µικρό βυζαντινό µουσείο.

Έξω από το χωριό, στα ανατολικά, βρίσκεται ο λόφος του Κεφάλου που στην κορυφή του δε-
σπόζει η Ιερά Μονή του Αγίου Αντωνίου του 16ου αιώνα που είναι µετόχι του Αγίου Γεωργίου της 
Λαγκάδας και προσφέρει στους επισκέπτες του µια υπέροχη και πανοραµική θέα του νησιού. Σήµερα 
ο επισκέπτης του µοναστηριού συναντάει στο προαύλιο πολλά αρχιτεκτονικά µέλη αρχαίων ναών 
και άλλων κτισµάτων, όπως επίσης θα δει µέσα στον ναό τον άµβωνα να στηρίζεται σε ανεστραµµέ-
νο µεγάλο κιονόκρανο. Ακριβώς κάτω από τη µονή βρίσκουµε τα ερείπια πολλών παλιών ναών και 
ναΐσκων που οι περισσότεροι είναι δισυπόστατοι, ορθόδοξοι και καθολικοί, γεγονός που µαρτυράει 
την επίδραση της καθολικής εκκλησίας στο νησί τα παλιότερα χρόνια. Στον ίδιο λόφο διακρίνονται 
τα ίχνη του βενετσιάνικου κάστρου, που λέγεται και κάστρο της Ωριάς, από την όµορφη γυναίκα 
του άρχοντα Νικολάου Σοµαρίππα που τον 16ο αιώνα αντιµετώπισε ηρωικά τον τροµερό Οθωµα-
νό ναύαρχο και καταδροµέα Μπαρµπαρόσσα που, όταν κατέβαλε την σθεναρή, αλλά απέλπιδα 
αντίσταση των Ενετών το κατέστρεψε ολοσχερώς. Το όνοµα του λόφου έχει µυθολογική προέλευ-
ση από τον γιο του Ερµή και της Έρσης, ή κατ’ άλλους µύθους γιος του Διήονα και της Διοµήδης 
της θυγατέρας του Ξούθου. Η µυθολογική παράδοση λέει ότι η θεά της αυγής, η πεντάµορφη Ηώ, 
ερωτεύτηκε τον όµορφο νέο, τον Κέφαλο και καρπός του έρωτά τους ήταν ο Φαέθονας, ο θεός του 
ήλιου που σύµφωνα µε τους ντόπιους κάθε πρωί επαληθεύει τον µύθο «ζωντανεύοντας» τον ήλιο 
και προσφέροντας σε όλους τους τυχερούς επισκέπτες µια φαντασµαγορική εικόνα της ανατολής, 
όπως φαίνεται από εδώ.

Στα Νότια του χωριού, σε απόσταση 5 περίπου χιλιόµετρα, βρίσκεται η Ιερά Μονή του Αγίου 
Γεωργίου της Λαγκάδας του 16ου αιώνα, σε υψόµετρο περίπου 300 µέτρων που είναι κτισµένο µε 
χαρακτηριστική κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική και έχει ανακαινισθεί τα τελευταία χρόνια, κάνοντάς το 
επισκέψιµο. Εκτός από το προσκύνηµα στο µοναστήρι θα µπορέσετε να απολαύσετε και µια από τις 
πιο όµορφες πεζοπορίες σε ολόκληρο το νησί της Πάρου, που στο τέλος της θα σας προσφέρει µια 
ανεπανάληπτη θέα ολόκληρου σχεδόν του νησιού και της Νάξου µακριά στον ορίζοντα και θα σας 
δώσει την δυνατότητα να τραβήξετε εξαιρετικές αναµνηστικές φωτογραφίες.

Επίσης, Βόρεια του χωριού, στην περιοχή µεταξύ Μάρπησσας και Προδρόµου µπορείτε να επι-
σκεφτείτε το Μοναστήρι του Αγίου Παντελεήµονα που κτίστηκε το 1655, όπως επίσης και πολλά 
άλλα παλιά ξωκλήσια και ερειπωµένα µοναστήρια.
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Μουσεία και συλλογές

Η Μάρπησσα, αν και είναι ένα µικρό χωριό, διαθέτει τρία µουσεία τα οποία ο απαιτητικός επι-
σκέπτης δεν πρέπει να παραλείψει να επισκεφτεί. Πρόκειται για το µικρό Βυζαντινό Μουσείο που 
βρίσκεται δίπλα στον µητροπολιτικό ναό της Μεταµόρφωσης, το Μουσείο γλυπτικής του Νίκου Πε-
ραντινού και τη µικρή λαογραφική συλλογή στην πλατεία του Αγίου Νικολάου.

Εκδηλώσεις και γιορτές

Το καλοκαίρι οι ευσεβείς ντόπιοι κάτοικοι γιορτάζουν µε πανηγύρι στις 6 Αυγούστου την Μετα-
µόρφωση του Σωτήρα. Το πανηγύρι συνοδεύεται και από διάφορες ποιοτικές πολιτιστικές εκδηλώσεις 
που προσελκύουν και αρκετούς επισκέπτες, Έλληνες και ξένους τουρίστες, καθιστώντας το κεντρικό 
εορταστικό γεγονός του τόπου για το καλοκαίρι.

Επίσης το καλοκαίρι οι κάτοικοι του χωριού διοργανώνουν εκθέσεις ζωγραφικής και άλλες τιµώ-
ντας τον καταγόµενο από εδώ διάσηµο γλύπτη Νίκο Περαντινό που µετά τον θάνατό του δώρισε στο 
χωριό σχεδόν 200 γλυπτά έργα του, τα περισσότερα από οποία εκτίθενται στο µικρό, αλλά πολύ 
ενδιαφέρον µουσείο γλυπτικής που φέρει το όνοµά του.

Η γιορτή όµως που χαρακτηρίζει το χωριό, είναι το Πάσχα: η αναπαράσταση των Παθών του 
Ιησού Χριστού κατά την διάρκεια της περιφοράς του Επιτάφιου το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευ-
ής και η γιορτή της Αγάπης την ίδια την ηµέρα του Πάσχα, το κάνουν µοναδικό και προσελκύουν 
πλήθος κόσµου από όλη την Ελλάδα.

Σε περίπτωση ανάγκης το χωριό διαθέτει Αγροτικό Ιατρείο, φαρµακείο και αστυνοµικό σταθµό, 
ή µπορείτε να απευθυνθείτε στις σχετικές υπηρεσίες της πρωτεύουσας Παροικιάς, 17 χιλιόµετρα 
Βορειοδυτικά της Μάρπησσας.

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων, µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο 
αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. Αν έχετε δικό σας σκάφος µπορείτε να ελλιµενιστείτε στο µικρό λιµανάκι 
στο Πίσω Λιβάδι.

9.

Νάουσα
    

Η Νάουσα, µια σηµαντική κωµόπολη του νησιού, βρίσκεται περίπου 10 χιλιόµετρα βορειοανατο-
λικά από την Παροικιά στη βόρεια ακτή του νησιού µέσα στον οµώνυµο µεγάλο όρµο. Παλιότερα 
ήταν ένα όµορφο ψαροχώρι. Τώρα που έχει αναπτυχθεί πολύ, το µόνο που θυµίζει αυτό το παρελθόν 
είναι το πανέµορφο γραφικό και ασφαλές λιµανάκι που, σύµφωνα µε τους επισκέπτες της, είναι ένα 
από τα οµορφότερα σε όλο το Αιγαίο. Σήµερα, µε σηµαντικές τουριστικές και άλλες υποδοµές, χωρίς 
να χάσει το χρώµα της, προσελκύει χιλιάδες επισκέπτες, τόσο Έλληνες, όσο και ξένους τουρίστες.

Λόγω της επίκαιρης θέσης της στον µυχό του οµώνυµου όρµου το προστατευµένο λιµάνι της Νά-
ουσας έπαιξε στρατηγικό ρόλο σε όλες τις ιστορικές εποχές. Η αρχαιολογική σκαπάνη ανακάλυψε 
την αρχαιότερη εγκατάσταση στην περιοχή από την εποχή της 3ης π.Χ. χιλιετίας και µεγάλο οικι-
σµό που άκµασε συνεχώς από τους Μυκηναϊκούς έως και τους Αρχαϊκούς χρόνους. Στην κοντινή 
τοποθεσία «Πλαστηρά» ανακαλύφθηκε νεκροταφείο των πρωτοκυκλαδικών χρόνων, όπου βρέθηκαν 
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και πλήθος χαρακτηριστικά µαρµάρινα ειδώλια. Στον ορµίσκο Λάγγερη, στη µικρή νησίδα Οικονό-
µου, βρέθηκαν ερείπια οχυρωµένου οικισµού των Αρχαϊκών χρόνων. Πολύ συχνά, στους νεότερους 
ταραγµένους χρόνους της Τουρκοκρατίας, οι πειρατές που λυµαίνονταν τις Κυκλάδες και το Αιγαίο 
πολλές φορές έβρισκαν καταφύγιο στο λιµάνι της Νάουσας και άλλες φορές την λεηλατούσαν, όπως 
και ολόκληρο το νησί. Στα χρόνια του Ρωσοτουρκικού πολέµου γύρω στα 1770 το λιµάνι της ήταν 
η βάση του ρωσικού στόλου και το στρατηγείο του ρώσου ναυάρχου ήταν στο νησάκι της Αγίας 
Καλής, στο κέντρο περίπου του όρµου της Νάουσας.

Φυσικά οι δυνατότητες για διαµονή είναι πάρα πολλές και όλων των τύπων και στον ίδιο τον 
οικισµό, αλλά και στην γύρω περιοχή µε τις πολλές και όµορφες παραλίες.

Κάθε ώρα της ηµέρας έχει και την δική της δυνατότητα για µια ωραία βόλτα στην πόλη και τις 
οµορφιές της. Φυσικά το βράδυ είναι αφιερωµένο στο λιµάνι µε τα πολλά µπαρ, τις ψαροταβέρνες, 
τα γραφικά ουζερί, τις παραδοσιακές ταβέρνες που προσελκύουν πολλούς επισκέπτες και τους 
προσφέρουν διασκέδαση, καλό φαγητό, µουσική και κέφι µέχρι το πρωί. Εδώ θα δείτε τους παλιούς 
αποθηκευτικούς χώρους των ψαράδων που τώρα έχουν µετατραπεί σε όλα αυτά τα µαγαζιά που 
γοητεύουν τους επισκέπτες, Έλληνες και ξένους. Η εµπειρία της ντόπιας παριανής κουζίνας είναι 
µοναδική επίσης, για Έλληνες και ξένους, τόσο για την νοστιµιά της και για την ποικιλία της, όσο 
και για τα ντόπια ποτά που την συνοδεύουν, κυρίως το φηµισµένο παριανό κρασί.

Μοναδική χαρά προσφέρει µια απογευµατινή βόλτα στα στενοσόκακα του οικισµού, όπου θα 
θαυµάσετε την απλότητα στην αρχιτεκτονική και στην δόµηση των σπιτιών και των εκκλησιών, το 
κατάλευκο χρώµα τους που στολίζεται µε τα πολύχρωµα πολλά λουλούδια που τα βλέπετε παντού 
µπροστά σας. Αξίζει να επισκεφτείτε τη µικρή, αλλά εξαιρετικά ενδιαφέρουσα Λαογραφική Συλλογή 
µε πολλές τοπικές φορεσιές στο παραδοσιακό σπίτι της οικογένειας Ρούσσου που ανήκει στο Μουσι-
κοχορευτικό συγκρότηµα της Νάουσας. Επίσης πρέπει να επισκεφτείτε το Ιστορικό και Λαογραφικό 
Μουσείο Όθωνα Κάπαρη που περιλαµβάνει αντικείµενα από την αρχαιότητα, έως τις µέρες µας, κα-
θώς επίσης και τη συλλογή Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών έργων τέχνης, κυρίως εικόνες, η οποία 
στεγάζεται στους χώρους του ναού του Αγίου Αθανασίου στην είσοδο της πόλης.

Στην είσοδο του µικρού λιµανιού ο επισκέπτης µπορεί να δει τα ερείπια του µικρού Βενετσιάνικου 
κάστρου που οι ντόπιοι το αποκαλούν το Καστέλι και στα χρόνια της Ενετικής κυριαρχίας στο νησί 
προστάτευε την Νάουσα και έλεγχε ολόκληρο τον όρµο της. Θα µπορέσετε να δείτε, ελάχιστα βυθι-
σµένους στο νερό, τους λιµενοβραχίονες που προστάτευαν το κάστρο από τα µανιασµένα κύµατα 
του Βοριά, καθώς και το τείχος που κατέληγε στον κυκλικό πύργο που ήταν κτισµένος πάνω σε µια 
ρηχή ξέρα µέσα στην θάλασσα. Το κάστρο κτίστηκε στα µέσα του 14ου αιώνα.

Η Νάουσα έχει πολλές εκκλησίες µεταξύ των οποίων µπορείτε να θαυµάσετε σε µικρό ύψωµα τον 
Μητροπολιτικό Ναό της Κοίµησης της Θεοτόκου του 19ου αιώνα, τον Άγιο Αθανάσιο, έναν ναό του 
17ου αιώνα στην είσοδο του οικισµού, τον Άγιο Νικόλαο στο λιµάνι που προστατεύει τους ψαράδες 
και τους ναυτικούς, τον Άγιο Ιωάννη τον Θεολόγο, την Μεταµόρφωση, τον Άγιο Νικόλαο τον Μο-
στράτο, τον Άγιο Γεώργιο των καθολικών, την Αγία Παρασκευή και το µικρό ναΐδριο το Ταξιαρχάκι. 
Ο Ιερός Ναός του Αγίου Γεωργίου του 17ου αιώνα µε ωραίο ξυλόγλυπτο τέµπλο και θαυµάσιες 
παλιές εικόνες προσφέρει µια υπέροχη θέα στο ανοικτό πέλαγος και στην όµορφη Νάουσα. Και γύρω 
από την Νάουσα µπορείτε να επισκεφτείτε τουλάχιστον 6 µοναστήρια µε σηµαντικότερο αυτό της 
Λογγοβάρδας. Στη τοποθεσία «Πρωτόρια» στα νότια της πόλης θα βρείτε µια µικρή και ερειπωµένη 
εκκλησία που οι υπέροχες αγιογραφίες της του 12ου και του 13ου αιώνα έχουν αποκολληθεί και 
µεταφερθεί στο Μουσείο Βυζαντινής τέχνης της πόλης.

Συνέχεια από την συνοικία του κάστρου βρίσκεται η συνοικία του Αγίου Δηµητρίου όπου τα 
σπίτια είναι κυριολεκτικά κτισµένα πάνω στη θάλασσα. Ωραία εικόνα δίνουν οι παλιοί ανεµόµυλοι 
που στέκουν πλέον ακίνητοι, αναπολώντας τις παλιές δόξες τους.

http://www.greekhotel.com
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Με έδρα του την Νάουσα ο επισκέπτης έχει πολλές επιλογές για µπάνιο τόσο σε κοντινές, όσο 
και σε πιο µακρινές και δηµοφιλείς παραλίες Μικρό και Μεγάλο Πιπέρι, Άγιοι Ανάργυροι, Λάγγε-
ρη, Σάντα Μαρία και φυσικά και στις περίφηµες Κολυµπήθρες. Επίσης µπορείτε να απολαύσετε το 
κολύµπι σας στην ωραία και γραφική παραλία του οικισµού.

Οι κάτοικοι της Νάουσας, όπως όλοι οι Παριανοί είναι άνθρωποι του τραγουδιού και του γλε-
ντιού, έτσι δεν χάνουν ευκαιρία να οργανώσουν γιορτές.

Η χρονιά ξεκινάει µε το πανηγύρι της Παντάνασσας στις 2 Φεβρουαρίου και συνεχίζεται µε τις 
θρησκευτικές εκδηλώσεις κατά την διάρκεια του Πάσχα.

Την πρώτη Κυριακή του Ιουλίου διοργανώνονται οι γιορτές του κρασιού και του ψαριού. Στις 23 
Αυγούστου, ανήµερα της γιορτής για τα εννιάµερα της Παναγίας γίνεται η µεγάλη αναπαράσταση 
της απόκρουσης της εισβολής των κουρσάρων στο νησί και µε το γλέντι που ακολουθεί ξορκίζονται 
οι κακές µνήµες και απωθούνται στο µακρινό παρελθόν όλες αυτές οι καταστροφικές επιδροµές.

Ολόκληρο το καλοκαίρι οργανώνονται πολλές πολιτιστικές εκδηλώσεις µε θέατρο, τραγούδι, χορό, 
εκθέσεις, αναπαραστάσεις, δρώµενα και άλλα πολλά.

Και το καλοκαίρι κλείνει µε το θρησκευτικό πανηγύρι του Αγίου Ιωάννη στις 29 Αυγούστου.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στο τοπικό αγροτικό ιατρείο, και το φαρ-
µακείο της πόλης, ή στις αστυνοµικές και άλλες υπηρεσίες του τόπου.

Η πρόσβαση στην Νάουσα γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα, 
όπως επίσης και µε πυκνά και τακτικά δροµολόγια λεωφορείων που συνδέουν την πόλη µε την Πα-
ροικιά και άλλους οικισµούς του νησιού. Επίσης µπορείτε να έλθετε µε το δικό σας, ή µε µισθωµένο 
σκάφος και να δέσετε στο λιµάνι της πόλης.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στην Νάουσα 
όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

10.

Παρασπόρος
    

Η τουριστική περιοχή Παράσπορος γύρω από την µεγάλη οµώνυµη αµµουδερή παραλία βρί-
σκεται σε πολύ µικρή απόσταση από το κέντρο της Παροικιάς, περίπου 2,5 χιλιόµετρα Νότια από 
την πρωτεύουσα.

Η διαµονή στην περιοχή είναι εξασφαλισµένη και το φαγητό είναι καλό, αν και πολλές φορές 
τραβάει πολύ κόσµο και υπάρχει συνωστισµός και φασαρία.

Στην πολύβουη παραλία θα ευχαριστηθείτε το µπάνιο σας, συνοδευόµενο και από δυνατή µου-
σική.

Για οποιοδήποτε πρόβληµα µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κοντι-
νής Παροικιάς (2,5 χιλιόµετρα Βόρεια).

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/naoussa/home.htm
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/naoussa/home.htm
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Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων που σας αφήνουν στον κε-
ντρικό δρόµο απ’ όπου, ακολουθώντας έναν καλό ασφαλτοστρωµένο δρόµο για λίγες εκατοντάδες 
µέτρα φτάνετε στον προορισµό σας. Επίσης µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ταξί, νοικιασµένο, ή ιδιω-
τικό αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στον Παρα-
σπόρο όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

11.

Πίσω Λιβάδι
    

Ο γραφικός παραθαλάσσιος τουριστικός και παραθεριστικός οικισµός Πίσω Λιβάδι βρίσκεται 18 
περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά, στην ανατολική ακτή του νησιού. Κατοικείται 
από λιγότερους από 100 µόνιµους κατοίκους. Από το γραφικό λιµανάκι του οικισµού καθηµερινά 
φεύγουν εκδροµικά πλοία που συνδέουν την Πάρο µε την Αντίπαρο, την Νάξο, την Ίο και τις Μικρές 
Ανατολικές Κυκλάδες.

Υπάρχουν αρκετές δυνατότητες για διαµονή τόσο στον οικισµό, όσο και στην γύρω περιοχή. Στις 
ταβέρνες και τα εστιατόρια του οικισµού µπορείτε να απολαύσετε την ντόπια κουζίνα µε τις περί-
φηµες λιχουδιές της.

Μπορείτε να προσκυνήσετε στην µικρή εκκλησία του Αγίου Νικολάου και να απολαύσετε την όµορ-
φη θέα της θάλασσας και του στενού µεταξύ Πάρου και Νάξου. Σε κοντινή απόσταση από τον οικισµό 
µέσα σε µια πυκνή και µικρή συστάδα από πεύκα υπάρχει η Μονή της Παναγίας Ξεχώριανης.

Το κολύµπι θα το απολαύσετε στην ωραία και γραφική παραλία του οικισµού.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(18 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα, 
όπως επίσης και µε τα εκδροµικά πλοία που συνδέουν το Πίσω Λιβάδι µε όλα τα γειτονικά νησιά, 
µεγάλα και µικρά. Επίσης µπορείτε να έλθετε µε το δικό σας, ή µε µισθωµένο σκάφος και να δέσετε 
στο φιλόξενο λιµάνι του οικισµού.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στο Πίσω Λι-
βάδι όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

12.

Πρόδροµος
    

Ο Πρόδροµος, ένα παραδοσιακό χωριό της ενδοχώρας του νησιού, βρίσκεται 14 περίπου χιλιό-
µετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά, 5 χιλιόµετρα Ανατολικά από τις Λεύκες και 1,5 χιλιόµε-

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/parasporos/home.htm
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/parasporos/home.htm
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/pisolivadi/home.htm
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/pisolivadi/home.htm
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τρο Δυτικά από την Μάρπησσα. Το χωριό είναι κτισµένο σε εύφορη περιοχή µε περιβόλια και άλλες 
καλλιέργειες. Κατοικείται από 300 περίπου µόνιµους κατοίκους.

Η ιστορία του χωριού και οι παραδόσεις που φτάνουν ως τις µέρες µας διηγούνται πολλά και 
ενδιαφέροντα. Η παλιά παράδοση λέει ότι εδώ γεννήθηκε ο µεγάλος λυρικός ποιητής της αρχαιό-
τητας Αρχίλοχος. Τον Μεσαίωνα και αργότερα ονοµαζόταν Δραγουλάς, ή Τραγουλάς, όνοµα που 
αποτελεί παραφθορά του επιθέτου «Τράγειος» του θεού Απόλλωνα που λατρευόταν στο νησί στους 
αρχαίους χρόνους ως προστάτης των βοσκών. Τον 17ο αιώνα οι πιστοί του χωριού έκτισαν τον ναό 
του Αγίου Ιωάννη του Προδρόµου που κοσµείται µε σηµαντικές παλιές εικόνες και ξυλόγλυπτα εν-
διαφέρουσας τεχνοτροπίας. Ο ναός αυτός έδωσε και το σηµερινό όνοµα του χωριού. Ο επισκέπτης 
µπορεί να τριγυρίσει στα µικρά δροµάκια, ανάµεσα στα κάτασπρα σπιτάκια, να θαυµάσει τις µικρές, 
αλλά πολύ όµορφες εκκλησίες και τέλος να προσκυνήσει σε ένα από τα µοναστήρια της περιοχής.

Αξίζει να επισκεφτείτε το εργαστήρι Αγιογραφίας που λειτουργεί στο χωριό, το οποίο όµως δεν 
είναι ένα απλό εργαστήρι, αλλά ένας συνδυασµός παλιού σπιτιού και πολλών δραστηριοτήτων 
που επιτελεί µε πολλή αγάπη και µεράκι η οικογένεια που ζει εδώ. Οι άνθρωποι του σπιτιού ζουν 
κυριολεκτικά µε τους παραδοσιακούς ρυθµούς και προσπαθούν να συντηρήσουν µια παραδοσιακή 
αυτόνοµη οικιστική και παραγωγική µονάδα. Ασχολούνται επαγγελµατικά µε την αγιογραφία και 
την συγγραφή βιβλίων γύρω από σχετικά θέµατα, αλλά ταυτόχρονα καλλιεργούν και παράγουν 
παραδοσιακά αγροτικά προϊόντα, συντηρούν ικανό αριθµό ζώων όπως πρόβατα, κατσίκες, πουλε-
ρικά, που προσφέρουν πολλά και ποικίλα προϊόντα, αποθηκεύουν το βρόχινο νερό σε παραδοσιακές 
κυκλαδίτικες στέρνες, παράγουν το ψωµί, το κρασί, το κρέας που χρειάζονται. Δηλαδή προσπαθούν 
να κατακτήσουν την πλήρη αυτονοµία της οικογένειας σε τρόφιµα και βασικά είδη πρώτης ανάγκης. 
Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι ανάλογα την εποχή της επίσκεψής σας θα δείτε τα 
µέλη της οικογένειας του σπιτιού να ασχολούνται µε τις αντίστοιχες εποχικές εργασίες. Πραγµατικά 
αξίζει τον κόπο να το επισκεφτείτε! 

Αυτό όµως που κάνει τον Πρόδροµο να ξεχωρίζει είναι το παλιό βυζαντινό µονοπάτι που συν-
δέει τον Πρόδροµο µε τις Λεύκες. Για όσους αγαπούν την πεζοπορία αυτό το µονοπάτι προσφέρει 
µία διαδροµή εξαιρετικής οµορφιάς που διαρκεί µιάµιση ώρα, ή και λίγο περισσότερο, ανάλογα µε 
τον ρυθµό σας, περνώντας ανάµεσα από αµπέλια και µεγάλες και γέρικες ελιές. Το µονοπάτι δη-
µιουργήθηκε πριν από περισσότερο από 1.000 χρόνια κατά την διάρκεια των Βυζαντινών χρόνων 
για να εξυπηρετεί την επικοινωνία και το εµπόριο στην ενδοχώρα του νησιού. Ακόµα και σήµερα ο 
περιπατητής διακρίνει σε εκτεταµένα τµήµατά του καλά διατηρηµένες µεγάλες µαρµάρινες πλάκες 
που δείχνουν πώς ήταν κατασκευασµένο την εποχή της δηµιουργίας του. Πραγµατικά οι λάτρεις 
της πεζοπορίας, αλλά και όλοι οι επισκέπτες αξίζει να περπατήσουν αυτό το µονοπάτι. Η διαδροµή 
θα τους αποζηµιώσει και µε το παραπάνω.

Στο χωριό δεν υπάρχει δυνατότητα για διαµονή, αλλά στις γραφικές ταβέρνες του µπορείτε να 
απολαύσετε την περίφηµη ντόπια παριανή κουζίνα µε τις θαυµάσιες λαχταριστές λιχουδιές της.

Αν δεν «ξοδέψετε» όλη σας την ηµέρα εδώ, επειδή σας αιχµαλώτισε η πανέµορφη φύση, ή οι κα-
λοσυνάτοι και φιλόξενοι κάτοικοι, τότε µπορείτε να πάτε σε κάποια κοντινή παραλία της ανατολικής 
ακτής του νησιού για το µπάνιο σας.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στο τοπικό αγροτικό ιατρείο, ή στις αντίστοιχες 
υπηρεσίες της Παροικιάς ( 11 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα µέσα 
από µια ωραία διαδροµή.

http://www.greekhotel.com
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13.

Σάντα Μαρία
    

Η τουριστική περιοχή Σάντα Μαρία γύρω από την οµώνυµη εκτεταµένη αµµουδερή παραλία 
βρίσκεται στα βορειοανατολικά του νησιού, σε ένα µικρό κόλπο προστατευµένο από τους βορεινούς 
ανέµους, σε απόσταση 13 περίπου χιλιόµετρα Βορειανατολικά από την Παροικιά και δυο χιλιόµετρα, 
επίσης βορειοανατολικά, από την Νάουσα.

Στην ευρύτερη περιοχή γύρω από την παραλία υπάρχει δυνατότητα για διαµονή και στις παρα-
θαλάσσιες ταβέρνες µπορείτε να απολαύσετε καλό φαγητό.

Το µπάνιο σας θα το απολαύσετε στην θαυµάσια οργανωµένη παραλία.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην πολύ κοντινή Νάουσα (2 χιλιόµετρα 
Νότιοδυτικά), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (12 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. 
Από την Νάουσα µπορείτε να έλθετε µε ταξί, µε αυτοκίνητο, ή και µε τα εκδροµικά καραβάκια που 
ξεκινούν καθηµερινά από το λιµάνι της και φέρνουν πολλούς επισκέπτες.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στην Σάντα 
Μαρία όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

14.

Χρυσή Ακτή
    

Ο παραθεριστικός τουριστικός οικισµός Χρυσή Ακτή βρίσκεται 25 περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανα-
τολικά από την Παροικιά. Λόγω του γεγονότος ότι διαθέτει µια πολύ ωραία και διάσηµη παραλία 
έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια µε σηµαντικές τουριστικές υποδοµές που κάθε χρόνο δέχονται 
πολλούς θαυµαστές του θαλασσίου αγωνίσµατος της ιστιοσανίδας. Κατοικείται από ελάχιστους 
µόνιµους κατοίκους.

Στον οικισµό και στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν πολλές δυνατότητες για διαµονή και στις 
πολλές παραθαλάσσιες ταβέρνες µπορεί ο επισκέπτης να απολαύσει καλό τοπικό φαγητό, καθώς 
και φρέσκο ψάρι.

Φυσικά µε τόσο ωραία και τόσο καλά οργανωµένη παραλία το κολύµπι, η ηλιοθεραπεία και τα 
θαλάσσια σπορ είναι πραγµατικές απολαύσεις.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην πολύ κοντινή Μάρπησσα (3-4 χιλιό-
µετρα Βόρεια), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (25 χιλιόµετρα Δυτικά).

http://www.greekhotel.com
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Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων, µε ιδιωτικό, ή 
νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

15.

Νέα Χρυσή Ακτή, 
ή Τσερδάκια

    

Ο παραθεριστικός τουριστικός οικισµός Νέα Χρυσή Ακτή, ή Τσερδάκια, βρίσκεται 26 περίπου 
χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά. Πρόκειται για µια πολύ ωραία και διάσηµη παρα-
λία που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια µε σηµαντικές τουριστικές υποδοµές που κάθε χρό-
νο υποδέχονται τους πολυπληθείς θαυµαστές του θαλασσίου αγωνίσµατος της ιστιοσανίδας όταν 
διεξάγεται εδώ το Παγκόσµιο Επαγγελµατικό Κύπελλο Ιστιοσανίδας. Κατοικείται από ελάχιστους 
µόνιµους κατοίκους.

Ο οικισµός διαθέτει πολλές δυνατότητες για διαµονή, σε κάθε είδους κατάλυµα, ενώ στις παρα-
θαλάσσιες ταβέρνες θα βρείτε καλό ντόπιο φαγητό και φρέσκο ψάρι.

Το κολύµπι σας και τα θαλάσσια σπορ µπορείτε να απολαύσετε στην πολύ καλά οργανωµένη 
παραλία του οικισµού.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην κοντινή Μάρπησσα (3 χιλιόµετρα Βό-
ρεια), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (26 χιλιόµετρα Δυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων, µε ιδιωτικό, ή 
νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στην Νέα Χρυσή 
Ακτή, ή Τσερδάκια όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Παραλίες της Πάρου

Παραλία

Άγιοι Ανάργυροι
    

Η αµµουδερή παραλία των Αγίων Αναργύρων βρίσκεται σε απόσταση λίγων εκατοντάδων µέτρων 
ανατολικά από την Νάουσα και 11 περίπου χιλιόµετρα βορειοανατολικά από την Παροικιά.

Πρόκειται για µια µικρή χωρίς καθόλου οργάνωση αµµουδιά, µε χρυσή άµµο, καθαρά νερά και 
µε λίγα δένδρα που συγκεντρώνουν κάτω από την σκιά τους λιγοστούς επισκέπτες. Επειδή βρίσκεται 
πολύ κοντά στην Νάουσα διαθέτει όλες τις διευκολύνσεις της πόλης.

http://www.greekhotel.com
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Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κο-
ντινής Νάουσας, ή της Παροικιάς.

Η πρόσβαση από την Παροικιά είναι εύκολη µε ταξί, ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο και µο-
τοσικλέτα. Από την Νάουσα µπορείτε να πάτε στην παραλία και µε τα πόδια.

Παραλία

Άγιος Φωκάς (Παροικιά)
    

Η παραλία του Αγίου Φωκά βρίσκεται σε απόσταση 6 περίπου χιλιόµετρα βόρεια από την Πα-
ροικιά, κοντά στο οµώνυµο ακρωτήριο στην είσοδο του κόλπου της Παροικιάς. Κοντά στην παραλία 
βρίσκεται το εκκλησάκι του Αγίου Σώστη και της Ανάληψης όπου γίνεται το πανηγύρι στην γιορτή 
της Ανάληψης.

Πρόκειται για µια µικρή χωρίς καθόλου οργάνωση αµµουδιά που, επειδή βρίσκεται πολύ κοντά 
στην Παροικιά, διαθέτει όλες τις διευκολύνσεις της πόλης.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της κοντινής 
Παροικιάς.

Η πρόσβαση από την Παροικιά είναι εύκολη µε ταξί, ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο και µο-
τοσικλέτα.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στoν Άγιο 
Φωκά όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Παραλία

Αγία Ειρήνη
    

Η ονειρεµένη µικρή αµµουδερή παραλία της Αγίας Ειρήνης βρίσκεται σε απόσταση 4 περίπου 
χιλιόµετρα νότια από την Παροικιά. Στην πραγµατικότητα πρόκειται για δυο ξεχωριστές συνεχόµενες 
παραλίες που χωρίζονται από λίγα χαµηλά βράχια. Βέβαια η πρόσβαση από την µια στην άλλη 
είναι πολύ εύκολη µε τα πόδια. Στα δεξιά της παραλίας βρίσκεται και το µικρό εκκλησάκι της Αγίας 
Ειρήνης, το οποίο έδωσε και το όνοµα στην παραλία.

Στην παραλία δεν υπάρχει δυνατότητα για διαµονή, αλλά βρίσκεται πολύ κοντά στην Παροικιά. 
Το φαγητό σας το εξασφαλίζετε σε µια συµπαθητική ταβέρνα στην βορειότερη από τις δυο ε παρα-
λίες, ή στην ταβέρνα του γειτονικού κάµπινγκ ανάµεσα στα φοινικόδενδρα και τις ελιές, που σερβίρει 
ποικιλία από ενδιαφέροντα πιάτα της τοπικής παραδοσιακής κουζίνας. Στο ίδιο κάµπινγκ µπορείτε 
να εφοδιαστείτε µε ότι χρειάζεστε από ένα µίνι µάρκετ.

Η παραλία µε την ωραία αµµουδιά είναι προστατευµένη από τους δυνατούς ανέµους και η 
πλούσια σκιά από τα φοινικόδενδρα της προσδίδουν ένα εξωτικό χαρακτήρα. Δεν διαθέτει κάποια 

http://www.greekhotel.com
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ιδιαίτερη οργάνωση, αλλά επειδή πρόκειται για µια πολύ ωραία παραλία συνήθως προσελκύει πο-
λύ κόσµο και είναι σχετικά πολύβουη. Διαθέτει πεντακάθαρα νερά και ο βυθός της είναι ιδανικός 
για ψαροντούφεκο, γι’ αυτό την προτιµούν πολλοί λάτρεις του σπορ. Από εδώ χαλαρώνοντας στον 
ήλιο έχετε πολύ ωραία θέα. Επίσης εκτεταµένα κοµµάτια της, ανάλογα και µε την ώρα, διαθέτουν 
πλούσια σκιά από τους ψηλούς φοίνικες. Τέλος, η πλούσια άµµος της προσφέρει µια καλή ευκαιρία 
σε µικρούς και µεγάλους να παίξουν µε αυτήν.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κο-
ντινής Παροικιάς.

Η πρόσβαση από την Παροικιά είναι εύκολη µε ταξί, ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο και 
µοτοσικλέτα. Επίσης µε λεωφορείο, το οποίο κάνει στάση στον δηµόσιο δρόµο σε απόσταση λίγων 
εκατοντάδων µέτρων από την θάλασσα και µετά συνεχίζετε µε τα πόδια από ένα άνετο µονοπάτι. 
Μερικοί επισκέπτες λένε ότι είναι λίγο δύσκολο να την βρείτε, αλλά αυτό δεν είναι σωστό, καθώς η 
σήµανση από τον κεντρικό δρόµο µέχρι την παραλία είναι πολύ καλή.

Παραλία

Αµπελάς
    

Η µικρή και καλά προστατευµένη αµµουδερή παραλία µπροστά στο µικρό και γραφικό ψαροχώρι 
Αµπελάς βρίσκεται 12,5 περίπου χιλιόµετρα Βορειοανατολικά από την Παροικιά και 5 χιλιόµετρα 
Ανατολικά από την Νάουσα. Επειδή η παραλία είναι προστατευµένη από τους ανέµους έχει κατα-
σκευαστεί και ένα µικρό λιµανάκι για αλιευτικά και µικρά τουριστικά σκάφη.

Υπάρχουν δυνατότητες για διαµονή στον οικισµό, και στις παραλιακές ψαροταβέρνες και τα πα-
ραδοσιακά εστιατόρια µπορείτε να απολαύσετε την φηµισµένη παριανή κουζίνα και φρέσκο ψάρι µε 
θέα στον γραφικό οικισµό.

Η παραλία δεν είναι οργανωµένη, αλλά έχει καθαρά κρυστάλλινα νερά που προσφέρουν ωραίες 
στιγµές στους επισκέπτες της µακριά από τις άλλες µεγάλες και κοσµοπολίτικες παραλίες του νη-
σιού.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(12,5 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά).

Η πρόσβαση στην παραλία γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. 
Αν διαθέτετε δικό σας, ή µισθωµένο σκάφος, µπορείτε να δέσετε στο µικρό λιµανάκι της.

Παραλία

Γλύφα
    

 Η πανέµορφη µικρή αµµουδερή παραλία Γλύφα βρίσκεται 18 περίπου χιλιόµετρα νοτιοανατολικά 
από την Παροικιά και περίπου 5 χιλιόµετρα πριν από τον Δρυό.

http://www.greekhotel.com
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Η παραλία δεν διαθέτει καµία δυνατότητα για διαµονή, ή φαγητό, δεδοµένου ότι βρίσκεται σχεδόν 
κρυµµένη σχετικά µακριά από τον δηµόσιο δρόµο και φτάνει κανείς εκεί µόνο µέσω χωµατόδροµων 
που πρέπει να τους γνωρίζει, ή να έχει σαφείς οδηγίες.

Η πολύ ήσυχη και πανέµορφη αυτή παραλία σας επιτρέπει να απολαύσετε το µπάνιο σας σχεδόν 
µόνοι σας σε πεντακάθαρα νερά και να χαρείτε τον ήλιο σαν να ήταν αποκλειστικά δική σας.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά 
(18 χιλιόµετρα βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση είναι δεν είναι εύκολη και αν έρχεστε από την Παροικιά, φυσικά µόνο µε ιδιωτικό, ή 
νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα πρέπει να ξέρετε τον τόπο, ή να ακολουθείτε ακριβείς οδηγίες 
κάποιου ντόπιου που ξέρει καλά τον δρόµο.

Παραλία

Γλυφάδες
    

Η πανέµορφη αµµουδερή παραλία Γλυφάδες βρίσκεται 15-16 περίπου χιλιόµετρα ανατολικά από 
την Παροικιά και περίπου 5 χιλιόµετρα νότια από την Νάουσα.

Η παραλία δεν διαθέτει καµία δυνατότητα για διαµονή, δεδοµένου ότι βρίσκεται αρκετά µακριά 
από τον δηµόσιο δρόµο και φτάνει κανείς εκεί µόνο µέσω χωµατόδροµων.

Η σχετικά ήσυχη αυτή παραλία σας επιτρέπει να απολαύσετε το µπάνιο σας σε πεντακάθαρα 
νερά και να χαρείτε τον ήλιο µακριά από τους πολλούς που κατακλύζουν άλλες παραλίες περισ-
σότερο δηµοφιλείς.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε, είτε στην κοντινή Νάουσα (λιγότερο από 5-6 
χιλιόµετρα βόρεια), είτε στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (16 χιλιόµετρα δυτικά).

Η πρόσβαση από την κοντινή Νάουσα, ή από την Παροικιά είναι εύκολη µόνο µε ιδιωτικό, ή νοι-
κιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Παραλία

Δρυός
    

Η όµορφη και προστατευµένη από τους βόρειους ανέµους παραλία µπροστά στο µικρό γραφικό 
χωριό Δρυός βρίσκεται 22 περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά. Επειδή την πα-
ραλία δεν την επηρεάζουν οι δυνατοί βόρειοι άνεµοι του καλοκαιριού έχει κατασκευαστεί και ένα 
µικρό λιµανάκι για αλιευτικά και µικρά τουριστικά σκάφη.

Υπάρχουν δυνατότητες για διαµονή στον οικισµό και στις παραλιακές ψαροταβέρνες µπο-
ρείτε να απολαύσετε φρέσκο ψάρι και την φηµισµένη παριανή κουζίνα, όπως και στα µπαρ της 
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να πιείτε το ποτό σας, χαλαρώνοντας µε ωραία θέα στην µικρή νησίδα Δρυονήσι απέναντι στην 
θάλασσα.

Η παραλία δεν είναι οργανωµένη, αλλά έχει πολύ καθαρά νερά που προσφέρονται για ωραίο 
µπάνιο σε σχετικά ήσυχο περιβάλλον. Κοντά στην παραλία, βόρεια από τον οικισµό θα κολυµπήσετε 
κοντά στα ερείπια των αρχαίων νεώσοικων.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(22 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στην παραλία γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα 
και αν διαθέτετε το µικρό δικό σας, ή µισθωµένο σκάφος, µπορείτε να δέσετε µε ασφάλεια στο µικρό 
λιµανάκι. Αν µένετε στον οικισµό ερχόσαστε φυσικά µε τα πόδια.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στον Δρυό 
όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Παραλία

Καµίνια
    

Η µεγάλη αµµουδερή παραλία Καµίνια σε απόσταση 5 περίπου χιλιόµετρα βόρεια από την Παροι-
κιά, κοντά στο ακρωτήριο του Αγίου Φωκά κοντά στην είσοδο του κόλπου της Παροικιάς, αποτελεί 
την φυσική συνέχεια της παραλίας Μαρτσέλο.

Πρόκειται για µια παραλία χωρίς καθόλου οργάνωση µε καλή άµµο και καθαρά νερά. Επειδή 
όµως βρίσκεται κοντά στην Παροικιά, διαθέτει όλες τις ευκολίες της πόλης.

Εκεί κοντά µπορείτε να δείτε την µικρή σπηλιά του Αρχίλοχου που η είσοδός της είναι µια σχετικά 
µικρή τρύπα στον βράχο στην σχεδόν κάθετη ακτή. Εδώ, σύµφωνα µε την αρχαία παράδοση, ερχόταν 
ο φηµισµένος αρχαίος λυρικός ποιητής για να βρει στην ησυχία της περιοχής την έµπνευσή του.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κο-
ντινής Παροικιάς (5 χιλιόµετρα Νότια).

Η πρόσβαση από την Παροικιά είναι εύκολη µε ταξί, ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο και µο-
τοσικλέτα, όπως και επίσης µε εκδροµικά καΐκια που εκτελούν καθηµερινά τακτικά δροµολόγια και 
φέρνουν πολλούς επισκέπτες στην παραλία.

Παραλία

Κολυµπήθρες
    

Η παραλία Κολυµπήθρες βρίσκεται στα βόρεια του νησιού, στο δυτικό µέρος του προστατευµέ-
νου κόλπου της Νάουσας, περίπου 10 χιλιόµετρα Βορειοανατολικά από την πρωτεύουσα Παροικιά. 
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Ίσως η πιο φηµισµένη παραλία του νησιού, αλλά οπωσδήποτε η πιο αξιοπρόσεκτη. Οι γρανιτένιοι 
βράχοι της που έχουν διαβρωθεί από την προαιώνια δράση του νερού, της άµµου και του αέρα 
σχηµατίζουν κοιλότητες που µοιάζουν σύµφωνα µε την φαντασία των ντόπιων µε κολυµπήθρες, 
όπως και τις ονόµασαν.

Στην γύρω περιοχή υπάρχουν δυνατότητες για διαµονή και το φαγητό µπορείτε να το απολαύσε-
τε στις παραλιακές ταβέρνες. Αρκετά παραλιακά µπαρ προσφέρουν στους λουοµένους αναψυκτικά, 
ποτά και καφέδες.

Η παραλία είναι αµµουδερή, πεντακάθαρα ρηχά νερά, κατάλληλη για οικογένειες µε µικρά παιδιά. 
Καθώς τα βράχια την χωρίζουν σε µικρότερους, σχεδόν «ιδιωτικούς» όρµους, είναι πάντοτε εύκολο 
να βρείτε µια γωνιά όπου θα απολαύσετε τη θάλασσα και τον ήλιο µε περισσότερη ησυχία. Έτσι, 
παρόλο που είναι µια δηµοφιλής παραλία, παραµένει αρκετά ήσυχη, γεγονός που συµπληρώνει την 
φυσική οµορφιά της και την κάνει αρκετά ελκυστική και σε απαιτητικούς επισκέπτες. Είναι οργανω-
µένη και διαθέτει ξαπλώστρες, οµπρέλες και δυνατότητα για θαλάσσια σπορ και παιχνίδια.

Εκτός από το γεγονός ότι η ίδια η παραλία είναι ένα αξιοθέατο, λόγω των γρανιτένιων σχηµα-
τισµών της, υπάρχουν κοντά και άλλα αξιοπρόσεκτα σηµεία που σας καλούν, αν επιθυµείτε και 
κάτι άλλο, εκτός από θάλασσα και ήλιο. Στην κοντινή θέση «Κουκουναριές», σε ένα ύψωµα πάνω 
από την παραλία, υπάρχουν τα ερείπια από την µυκηναϊκή ακρόπολη που τα «κυκλώπεια» τείχη 
της στέκουν αγέρωχα εκεί από τον 13ο π.Χ. αιώνα. Αργότερα στην ίδια θέση αναπτύχθηκε οικι-
σµός που άκµασε κατά τους γεωµετρικούς χρόνους. Και αν επισκεφτείτε την ακρόπολη, εκτός από 
το ιστορικό και αρχαιολογικό ενδιαφέρον που παρουσιάζει, θα σας ενθουσιάσει και η υπέροχη θέα 
που θα απολαύσετε από εκεί. Οι φωτογραφίες που θα τραβήξετε από ψηλά θα κοσµήσουν σίγουρα 
το άλµπουµ σας από την Πάρο. Τέλος από την παραλία µπορείτε να δείτε και το νησάκι της Αγίας 
Καλής µε το ναΐδριο της Ανάληψης, όπου µπορείτε να το επισκεφτείτε αν διαθέτετε δικό σας, ή µι-
σθωµένο µικρό σκάφος.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην πολύ κοντινή Νάουσα (3 χιλιόµετρα 
Ανατολικά), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (10 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέ-
τα. Από την πολύ κοντινή Νάουσα µπορείτε να έλθετε µε ταξί, µε αυτοκίνητο, ή και µε τα εκδροµικά 
καραβάκια που κάνουν καθηµερινά το γύρο του νησιού και σταµατούν και στις Κολυµπήθρες.

Παραλία

Κριός
    

Η παραλία του Κριού βρίσκεται σε απόσταση 2 χιλιόµετρα βόρεια από το κέντρο της Παροικιάς 
και είναι προστατευµένη από τους βόρειους ανέµους. Πρόκειται για µια µεγάλη αµµουδερή παραλία 
µε κατάλευκη άµµο και πεντακάθαρα κρυστάλλινα νερά.

Η παραλία είναι δηµοφιλής επειδή βρίσκεται κοντά στην πόλη, αλλά και γιατί θεωρείται πολύ 
όµορφη. Είναι καλά οργανωµένη και διαθέτει µπαρ πάνω σχεδόν στο κύµα για αναψυκτικά και πρό-
χειρο φαγητό. Εδώ µπορείτε να χαρείτε τον ήλιο ξαπλωµένοι στις ξαπλώστρες, ή να απολαύσετε την 
χαλάρωση που σας δίνει η σκιά κάτω από τις οµπρέλες µε αρκετή άνεση, γιατί παρόλο τον κόσµο 
που την κατακλύζει καθηµερινά προσφέρει πολύ χώρο σε όλους λόγω του µεγέθους της. Επίσης 
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δεν πρέπει να παραλείψουµε να σας πούµε ότι από εδώ φαίνεται πολύ ωραία η πόλη και οι γύρω 
λόφοι.

Η διαµονή στην ευρύτερη περιοχή είναι εξασφαλισµένη στα πολλά καταλύµατα που λειτουργούν 
στην Παροικιά και την περιοχή της.

Για οποιοδήποτε πρόβληµα µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κο-
ντινής Παροικιάς (2 χιλιόµετρα Νότια). Στα δεξιά της παραλίας θα βρείτε τηλέφωνο, αν το επιθυ-
µείτε.

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη µε ταξί, µε νοικιασµένο, ή ιδιωτικό αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. 
Επίσης, µπορείτε να έλθετε εδώ και µε καϊκάκια που µεταφέρουν πλήθος κόσµο από την Παροικιά.

Παραλία

Λάγγερη
    

Η µικρή και καλά προστατευµένη αµµουδερή παραλία της Λάγγερης βρίσκεται 1,5 περίπου χι-
λιόµετρο Βορειοανατολικά από την Νάουσα και 12 περίπου χιλιόµετρα από την Παροικιά.

Υπάρχουν δυνατότητες για διαµονή στην ευρύτερη περιοχή της παραλίας και στην Νάουσα, ενώ 
καλό φαγητό µπορείτε να απολαύσετε σε παραλιακές ψαροταβέρνες και παραδοσιακά εστιατόρια 
της περιοχής.

Η παραλία δεν είναι οργανωµένη, αλλά έχει καθαρά κρυστάλλινα νερά, ψιλή άµµο και ωραίους 
αµµόλοφους που προσφέρουν ήσυχες στιγµές στους επισκέπτες της µακριά την φασαρία και το 
πλήθος που συναντάει ο επισκέπτης σε άλλες καλά οργανωµένες και κοσµοπολίτικες παραλίες του 
νησιού.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κο-
ντινής Νάουσας (1,5 χιλιόµετρο νοτιοδυτικά), ή της Παροικιάς (12 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά).

Η πρόσβαση στην ήσυχη παραλία γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µο-
τοσικλέτα, µε το λεωφορείο έως τον δηµόσιο δρόµο ενώ αν διαθέτετε δικό σας, ή µισθωµένο σκάφος, 
µπορείτε να δέσετε κοντά στην παραλία. Καθηµερινά µικρά εκδροµικά καΐκια αφήνουν το λιµάνι της 
Νάουσας και φέρνουν αρκετούς επισκέπτες στην παραλία της Λάγγερης.

Παραλία

Λιβάδια
    

Η παραλία Λιβάδια βρίσκεται σε απόσταση λιγότερο από ένα χιλιόµετρο βόρεια από το λιµάνι 
και το κέντρο της Παροικιάς. Πρόκειται για µια µεγάλη αµµουδερή παραλία µε λευκή άµµο και αρ-
κετά καθαρά νερά, παρόλο που η αµµουδιά µερικές φορές λόγω των πολλών επισκεπτών δεν είναι 
τελείως καθαρή.
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Η παραλία είναι πολύ δηµοφιλής επειδή βρίσκεται πάρα πολύ κοντά στην πόλη και αποτελεί µια 
καλή λύση για ένα γρήγορο µπάνιο. Είναι καλά οργανωµένη, µε οµπρέλες, ξαπλώστρες, ταβέρνες 
και µπαρ κοντά στο κύµα, αλλά διαθέτει ταυτόχρονα και τµήµατα που είναι σχεδόν αποµονωµένα 
που σκιάζονται από τα κλαδιά των δένδρων που υπάρχουν αρκετά δίπλα στην παραλία. Υπάρ-
χουν αρκετές δυνατότητες για θαλάσσια σπορ και όλοι οι λάτρεις του παιχνιδιού στην θάλασσα, ή 
την αµµουδιά θα βρουν εδώ αυτό που ζητούν. Αν σας αρέσει η νεανική ατµόσφαιρα µε πολλά νέα 
παιδιά τριγύρω σας, τότε ήρθατε στην κατάλληλη παραλία. Τέλος, ξαπλωµένοι στην αµµουδιά θα 
απολαύσετε µια ωραία θέα στην θάλασσα, ή τα νέα παιδιά να παίζουν όλο φασαρία µπιτς βόλεϋ. 
Με µια φράση µπορούµε να πούµε ότι είναι µια βολική παραλία, αν είστε και σεις βολικοί βέβαια! 
Η διαµονή στην περιοχή είναι εξασφαλισµένη λόγω του ότι λειτουργούν πολλά καταλύµατα τόσο 
στην Παροικιά, όσο και στην ευρύτερη περιοχή της.

Για οποιοδήποτε πρόβληµα µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κοντι-
νής Παροικιάς (λιγότερο από 1 χιλιόµετρο).

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη µε λεωφορεία που καθηµερινά εξυπηρετούν πολύ κόσµο µε πολλά 
και τακτικά δροµολόγια και µε στάση µπροστά στην αµµουδιά, µε ταξί, µε νοικιασµένο, ή ιδιωτικό 
αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. Είναι τόσο κοντά που ίσως θελήσετε να περπατήσετε ως εδώ, αν η θέση 
της διαµονής σας το επιτρέπει.

Παραλία

Λογαράς
    

Η µεγάλη αµµουδερή παραλία του Λογαρά βρίσκεται µπροστά στον οµώνυµο τουριστικό και 
παραθεριστικό οικισµό σε απόσταση 17,5 περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά, 
στην ανατολική ακτή του νησιού.

Υπάρχουν πολλές δυνατότητες για διαµονή στον οικισµό και στην περιοχή και στις παραλιακές 
ψαροταβέρνες θα χαρείτε το φρέσκο ψάρι και την περίφηµη παριανή κουζίνα.

Η παραλία είναι καλά οργανωµένη και συνήθως χαρακτηρίζεται µε γαλάζια σηµαία. Προσφέρεται 
τόσο για κολύµπι και ηλιοθεραπεία, όσο και για ψαροντούφεκο και άλλα θαλάσσια σπορ. Επίσης, 
στα µπαρ της αµµουδιάς οι επισκέπτες, κυρίως οι νέοι, χαίρονται την δυνατή µουσική και τα δρο-
σιστικά ποτά και αναψυκτικά τους.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(17,5 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση στο χωριό γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Παραλία

Μαρτσέλο
    

Η παραλία Μαρτσέλο βρίσκεται σε απόσταση 2,5 χιλιόµετρα βόρεια από το κέντρο της Παροικιάς, 
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αποτελεί την φυσική συνέχεια της παραλίας του Κριού και είναι προστατευµένη από τους βόρειους 
ανέµους µέσα στον κόλπο της Παροικιάς. Πρόκειται για µια πολύ µεγάλη αµµουδερή παραλία µε 
λευκή άµµο και καθαρά κρυστάλλινα νερά.

Η παραλία είναι πολύ δηµοφιλής και επειδή βρίσκεται κοντά στην πόλη, αλλά και επειδή είναι 
πολύ όµορφη. Έχει κοµµάτια που είναι καλά οργανωµένα, µε οµπρέλες, ξαπλώστρες και µπαρ κοντά 
στο κύµα, αλλά ταυτόχρονα υπάρχουν και πολλά κοµµάτια της σχετικά αποµονωµένα από βρά-
χια που επιτρέπουν στους πιο τολµηρούς επισκέπτες να απολαύσουν την θάλασσα και τον ήλιο 
γυµνοί. Επίσης, όπως και από όλες τις παραλίες του κόλπου της Παροικιάς, από εδώ έχετε ωραία 
θέα της πόλης. Πάντως όποιο κοµµάτι και αν επιλέξετε, θα έχετε σχετική άνεση χώρου, παρότι θα 
έχει αρκετό κόσµο.

Η διαµονή στην περιοχή είναι εξασφαλισµένη λόγω του ότι λειτουργούν πολλά καταλύµατα τόσο 
στην Παροικιά, όσο και στην ευρύτερη περιοχή της.

Για οποιοδήποτε πρόβληµα µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κοντι-
νής Παροικιάς (2,5 χιλιόµετρα Νότια).

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη µε ταξί, µε νοικιασµένο, ή ιδιωτικό αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. 
Επίσης µπορείτε να έλθετε εδώ και µε καραβάκια που φέρνουν καθηµερινά πολύ κόσµο από την 
Παροικιά.

Παραλία

Μοναστήρι, ή παραλία
 Αγίου Ιωάννη

    

Η φηµισµένη αµµουδερή παραλία Μοναστήρι βρίσκεται στα δυτικά της Νάουσας, προστατευµένη 
και αρκετά αποµονωµένη, µέσα στον βραχώδη όρµο του Αγίου Ιωάννη σε απόσταση 13 περίπου 
χιλιόµετρα βορειοανατολικά από την Παροικιά.

Υπάρχουν δυνατότητες για διαµονή στην ευρύτερη περιοχή της παραλίας, στις κοντινές Κολυµπή-
θρες και στην Νάουσα, ενώ καλό φαγητό µπορείτε να απολαύσετε σε παραλιακές ψαροταβέρνες.

Η παραλία είναι καλά οργανωµένη, παρ’ ότι σχετικά αποµονωµένη, έχει πολύ καθαρά νερά, 
παχιά άµµο και ωραίους βράχους που την ξεχωρίζουν από το υπόλοιπο τοπίο. Το γεγονός αυτό 
διευκολύνει όσους θέλουν να κάνουν γυµνοί, ή τόπλες µπάνιο και ηλιοθεραπεία και στην Πάρο την 
συστήνουν στους λάτρεις αυτού του τρόπου. Ο βυθός είναι επίπεδος, αν και λίγο λασπώδης και το 
νερό φτάνει ως την µέση για περισσότερα από 100 µέτρα από την αµµουδιά. Επίσης, προσφέρεται 
και για ψαροντούφεκο, πράγµα το οποίο εκµεταλλεύονται οι λάτρεις του σπορ. Τα µπαρ στην αµ-
µουδιά προσελκύουν πολλή νεολαία που έρχεται εδώ για θάλασσα, ήλιο, µουσική, πάρτι, διάφορα 
χάπενιγκς και παιχνίδι. Το γεγονός αυτό την κάνει µια από τις πιο διάσηµες παραλίες του νησιού. 
Στα δεξιά σας θα δείτε το Μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη, όπου στις 29 Αυγούστου οι Ναουσαίοι, 
και πολύς ακόµα κόσµος οργανώνουν πανηγύρι.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της κοντινής 
Νάουσας (7 περίπου χιλιόµετρα νοτιοανατολικά), ή της Παροικιάς (13 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά).

http://www.greekhotel.com
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Η πρόσβαση στην πανέµορφη παραλία γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή 
µοτοσικλέτα που το παρκάρετε σε δυο σηµεία εκατέρωθεν της παραλίας. Αν διαθέτετε δικό σας, ή 
µισθωµένο σκάφος, µπορείτε να δέσετε κοντά στην ακτή, κοντά στον πολύ κόσµο, αλλά και ταυτόχρο-
να σχετικά αποµονωµένοι. Καθηµερινά µικρά εκδροµικά καΐκια από το λιµάνι της Νάουσας φέρνουν 
πάρα πολλούς, σχετικά µε το µέγεθός της παραλίας, επισκέπτες εδώ.

Παραλία

Μώλος
    

Η µικρή αµµουδερή παραλία του Μώλου βρίσκεται σε ένα µικρό όρµο που σχηµατίζουν οι λόφοι 
Κέφαλος και Αντικέφαλος στην περιοχή µε τα αρχαία κεραµεία σε απόσταση 17 χιλιόµετρα νοτιο-
ανατολικά από την Παροικιά, πολύ κοντά στο χωριό Μάρµαρα.

Υπάρχουν δυνατότητες για διαµονή κοντά στην παραλία και στην ευρύτερη περιοχή, ενώ µπορείτε 
να απολαύσετε φρέσκο ψάρι και την ντόπια κουζίνα στις παραλιακές ψαροταβέρνες.

Η παραλία δεν είναι οργανωµένη, αλλά έχει καθαρά βαθιά και γαλάζια κρυστάλλινα νερά, χρυσή 
ψιλή άµµο και υπέροχη θέα απέναντι στην Νάξο. Δεν συγκεντρώνει πολύ κόσµο και συνήθως είναι 
ήσυχη και προσφέρεται για χαλάρωση. Στο νότιο µέρος της παραλίας υπάρχει το εκκλησάκι του 
Αγίου Νικολάου του Πλούσιου, όπου κοντά του δένουν µικρές βάρκες και στο βόρειο τµήµα της το 
εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου του Φτωχού.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(17 χιλιόµετρα βόρειοδυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Παραλία

Παρασπόρος
    

Η παραλία Παράσπορος είναι µια µεγάλη αµµουδερή παραλία που βρίσκεται σε µικρή απόσταση 
από το κέντρο της Παροικιάς, περίπου 2,5 χιλιόµετρα Νότια από την πρωτεύουσα.

Η παραλία είναι εξαιρετικά δηµοφιλής, κυρίως στους νέους, είναι αρκετά οργανωµένη και δια-
θέτει αρκετά µπαράκια και ταβέρνες. Έχει καθαρά νερά και στην εκτεταµένη αµµουδιά µπορείτε να 
χαρείτε τον ήλιο ξαπλωµένοι στις αρκετές ξαπλώστρες, ή να χαλαρώσετε κάτω από την προστατευ-
τική σκιά µιας οµπρέλας. Το οργανωµένο κοµµάτι καλύπτει µέρος µόνο της παραλίας, αφήνοντας 
το υπόλοιπο ελεύθερο για τους επισκέπτες που θέλουν να απολαύσουν τον ήλιο και την θάλασσα 
χωρίς τις διευκολύνσεις µιας οργανωµένης παραλίας. Οι βράχοι στα δυο άκρα της παραλίας και 
αρκετά αλµυρίκια χαρακτηρίζουν το τοπίο, αν και µερικοί επισκέπτες λένε ότι δεν τους αρέσουν τα 
βράχια. Αυτό βέβαια δεν εµποδίζει τα πλήθη να συρρέουν εδώ για τα περαιτέρω.

Η διαµονή στην περιοχή είναι εξασφαλισµένη, λόγω της γειτνίασής της µε την Παροικιά και το 

http://www.greekhotel.com
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φαγητό είναι καλό, αν και πολλές φορές τραβάει πολύ κόσµο και υπάρχει συνωστισµός και φασαρία. 
Δεν είναι ασυνήθιστο τις περισσότερες µέρες του καλοκαιριού, ή µάλλον τις νύκτες, τα µπαράκια της 
παραλίας να οργανώνουν ολονύκτια πάρτι που επιτρέπουν στους νέους -και όχι µόνο- να χορεύουν 
και να διασκεδάζουν όλη νύκτα.

Για οποιοδήποτε πρόβληµα µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κοντι-
νής Παροικιάς (2,5 χιλιόµετρα Βόρεια).

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων που σας αφήνουν στον κε-
ντρικό δρόµο απ’ όπου, ακολουθώντας έναν καλό ασφαλτοστρωµένο δρόµο για λίγες εκατοντάδες 
µέτρα φτάνετε στην παραλία. Επίσης µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ταξί, νοικιασµένο, ή ιδιωτικό αυ-
τοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. Μπορείτε να παρκάρετε κοντά στην αµµουδιά, ή αν είναι γεµάτος ο τόπος, 
λίγο µακρύτερα σε ένα πρόχειρο πάρκινγκ.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στoν Παρα-
σπόρο όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Παραλία

Πιπέρι
    

Η µικρή αµµουδερή και γραφική παραλία Πιπέρι βρίσκεται 10 περίπου χιλιόµετρα βορειοανατο-
λικά από την Παροικιά, λίγες εκατοντάδες µέτρα πριν την Νάουσα. Μερικοί ντόπιοι την ξεχωρίζουν 
σε Μεγάλο και Μικρό Πιπέρι, αλλά στην πραγµατικότητα είναι µια συνεχής, πανέµορφη παραλία, 
µε ωραία αµµουδιά και κρυστάλλινα πεντακάθαρα νερά.

Η παραλία διαθέτει αρκετές δυνατότητες διαµονής, όπως επίσης και ολόκληρη η περιοχή της. 
Επίσης στην παραλία υπάρχουν ψαροταβέρνες και παραδοσιακά εστιατόρια για φρέσκο ψάρι και 
καλό φαγητό, όπως επίσης και πολλά µπαρ, καφέ µε µουσική, ή χωρίς, αλλά τα περισσότερα µε 
υπέροχη θέα στην πόλη και την θάλασσα.

Θα απολαύσετε το µπάνιο σας σε ωραία νερά, άλλα και τις βουτιές σας, το ψαροντούφεκο, ακόµα 
και το ψάρεµα, αν σας ενδιαφέρει αυτό το σπορ. Η παραλία είναι πολύ καλά οργανωµένη και προ-
σφέρει σε όλους, όλες τις ανέσεις και τις διευκολύνσεις που αποζητά ένας απαιτητικός επισκέπτης. 
Πολλοί έρχονται εδώ µόνο για ηλιοθεραπεία, ατενίζοντας τους όµορφους βράχους, ή χαλαρώνοντας 
βλέποντας την γραφική Νάουσα και το λιµάνι της.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε, είτε στην Νάουσα (λιγότερο από µισό χιλιόµετρο 
ανατολικά), είτε στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (10 χιλιόµετρα νοτιοδυτικά).

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη από την πολύ κοντινή Νάουσα, ακόµα και µε τα πόδια, ή από 
την Παροικιά µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων, µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσι-
κλέτα.

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/parasporos/home.htm
http://www.greekhotel.com/cyclades/paros/parasporos/home.htm
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Παραλία

Πίσω Λιβάδι
    

Η ωραία γραφική αµµουδερή παραλία Πίσω Λιβάδι µπροστά στον οµώνυµο τουριστικό και 
παραθεριστικό οικισµό βρίσκεται 18 περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά, στην 
ανατολική ακτή του νησιού. Από το γραφικό λιµανάκι της παραλίας καθηµερινά εκδροµικά πλοία 
συνδέουν το νησί της Πάρου µε την Αντίπαρο και τα άλλα κοντινά νησιά.

Υπάρχουν αρκετές δυνατότητες για διαµονή κοντά στην παραλία, στον οικισµό, αλλά και στην 
γύρω περιοχή. Στις παραθαλάσσιες ψαροταβέρνες και τα εστιατόρια θα απολαύσετε φρέσκο ψάρι 
και την ντόπια κουζίνα.

Το κολύµπι θα το απολαύσετε στα καθαρά νερά της και θα κάνετε ηλιοθεραπεία µε ησυχία και 
ηρεµία ξαπλωµένοι στην χρυσή άµµο της, ή κάτω από την σκιά που ρίχνουν τα αλµυρίκια της πα-
ραλίας.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(18 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα, όπως επίσης 
και µε τα εκδροµικά πλοία που συνδέουν το Πίσω Λιβάδι µε όλα τα γειτονικά νησιά, µεγάλα και 
µικρά. Επίσης µπορείτε να έλθετε µε το δικό σας, ή µε µισθωµένο σκάφος και να δέσετε στο φιλόξενο 
λιµανάκι.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στο Πίσω Λι-
βάδι όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Παραλία

Πούντα (έναντι Αντιπάρου)
    

Η όµορφη παραλία Πούντα βρίσκεται 8 χιλιόµετρα νοτιοδυτικά από την Παροικιά, ακριβώς απέ-
ναντι από την Αντίπαρο, µπροστά στον οµώνυµο τουριστικό οικισµό. Στην πραγµατικότητα πρόκειται 
για µικρές συνεχόµενες παραλίες µε ωραία αµµουδιά.

Υπάρχουν αρκετές δυνατότητες για διαµονή στον οικισµό και στην περιοχή, ενώ στις παραλιακές 
ψαροταβέρνες θα χαρείτε το φρέσκο ψάρι και την περίφηµη παριανή κουζίνα.

Η παραλία είναι οργανωµένη και προσφέρεται τόσο για κολύµπι και ηλιοθεραπεία, όσο και για 
ιστιοσανίδα, υποβρύχιο ψάρεµα και άλλα θαλάσσια σπορ. Επίσης στα µπαρ της αµµουδιάς οι επι-
σκέπτες απολαµβάνουν την µουσική και τα δροσιστικά ποτά και αναψυκτικά τους.

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(8 χιλιόµετρα βορειοανατολικά).

http://www.greekhotel.com
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Η πρόσβαση στην παραλία γίνεται εύκολα µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. 
Επίσης µε φέρυ µποτ µπορείτε να περάσετε απέναντι, στην πολύ κοντινή Αντίπαρο (1 ναυτικό µίλι 
η απόσταση).

Παραλία

Πούντα (Χρυσή Ακτή)
    

Η αµµουδερή παραλία Πούντα κοντά στην Χρυσή Ακτή βρίσκεται 26 περίπου χιλιόµετρα Νοτι-
οανατολικά από την Παροικιά.

Η παραλία δεν διαθέτει δυνατότητα διαµονής, αλλά στην περιοχή της ο επισκέπτης µπορεί να 
βρει αρκετές λύσεις. Επίσης, στην παραλία δεν υπάρχουν ψαροταβέρνες, ή παραδοσιακά εστιατό-
ρια, αλλά λειτουργούν µπαρ πάνω στο κύµα που προσφέρουν αναψυκτικά, ποτά και µουσική στον 
νεαρόκοσµο που την κατακλύζει καθηµερινά.

Το κολύµπι σας θα το απολαύσετε στην υπέροχη θάλασσα και στην χρυσή αµµουδιά της που 
από ψηλά έχει σχήµα ηµισελήνου, θα χαρείτε τον ήλιο ή θα χαλαρώσετε στις ξαπλώστρες και στη 
σκιά που σας προσφέρουν οι οµπρέλες. Οι περισσότεροι νέοι χαίρονται επίσης και τα άρτια οργα-
νωµένα θαλάσσια σπορ.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην πολύ κοντινή Μάρπησσα (2 χιλιόµετρα 
Βόρεια), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (26 χιλιόµετρα Δυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων, µέχρι τον δη-
µόσιο δρόµο, µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Παραλία

Σάντα Μαρία
    

Η εκτεταµένη αµµουδερή παραλία Σάντα Μαρία βρίσκεται στα βορειοανατολικά του νησιού, σε ένα 
µικρό κόλπο προστατευµένο από τους βορεινούς ανέµους, σε απόσταση 12-13 περίπου χιλιόµετρα 
Βορειανατολικά από την Παροικιά και δυο χιλιόµετρα, επίσης βορειοανατολικά από την Νάουσα.

Στην ευρύτερη περιοχή της παραλίας υπάρχει δυνατότητα για διαµονή και στις παραθαλάσσιες 
ταβέρνες µπορείτε να απολαύσετε καλό φαγητό.

Η παραλία που στην πραγµατικότητα χωρίζεται σε δυο µικρότερες και ξεχωριστές, έχει ωραία 
ανοικτόχρωµη ξανθή άµµο και πεντακάθαρα κρυστάλλινα νερά. Είναι καλά οργανωµένη µε όλες τις 
δυνατότητες για τους λουοµένους, αλλά παρόλα αυτά δεν είναι πολυσύχναστη, γεγονός που την 
κάνει ιδανική για όσους ψάχνουν για καλή, όµορφη και ταυτόχρονα ήσυχη παραλία. Εδώ καταφεύ-
γουν πολλοί φίλοι της ιστιοσανίδας και απολαµβάνουν τις συγκινήσεις που τους δίνει το θαλάσσιο 
αυτό σπορ. Επίσης προσφέρει ωραίες στιγµές σε όσους θέλουν να νοιώσουν όµορφα χαλαρώνοντας, 
ιδιαίτερα τις απογευµατινές ώρες, βλέποντας τον ήλιο να χαµηλώνει και να χάνεται στην δύση πίσω 
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από τα υψώµατα της παραλίας. Οι λάτρεις του ψαροντούφεκου δεν θα µετανιώσουν, αν έλθουν εδώ 
που ο βυθός προσφέρεται για καλό «κυνήγι». Τέλος, για αυτούς που αγαπάνε τον βυθό, αλλά δεν 
ψαρεύουν, υπάρχει και σχολή καταδύσεων για να τους βοηθήσει να δουν από κοντά τις οµορφιές 
της θάλασσας κάτω από την επιφάνειά της.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην πολύ κοντινή Νάουσα (2 χιλιόµετρα 
Νότιοδυτικά), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (12 χιλιόµετρα Νοτιοδυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέ-
τα. Από την πολύ κοντινή Νάουσα µπορείτε να έλθετε µε ταξί, µε αυτοκίνητο, ή και µε τα εκδροµικά 
καραβάκια που ξεκινούν καθηµερινά από το λιµάνι της και φέρνουν πολλούς επισκέπτες εδώ.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στην Σάντα 
Μαρία όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Παραλία

Σουβλιά
    

Η παραλία Σουβλιά βρίσκεται σε απόσταση 3 περίπου χιλιόµετρα βόρεια από το κέντρο της Πα-
ροικιάς και αποτελεί συνέχεια της παραλίας του Μαρτσέλο και του Κριού. Είναι αρκετά προστα-
τευµένη από τους βόρειους ανέµους επειδή βρίσκεται µέσα στον κόλπο της Παροικιάς, κοντά στο 
ακρωτήριο του Αγίου Φωκά. Πρόκειται για µια µεγάλη αµµουδερή παραλία ωραία άσπρη άµµο και 
πολύ καθαρά και κρυστάλλινα νερά.

Η παραλία είναι δηµοφιλής και για την οµορφιά της και γιατί βρίσκεται κοντά στην πόλη. Κοντά 
στην παραλία υπάρχει η σπηλιά του φηµισµένου λυρικού ποιητή της αρχαιότητας Αρχίλοχου. Μέσα 
σε µια µεγάλη τρύπα στον σχεδόν κάθετο βράχο της ακτής ο ποιητής κατάφευγε για να αποµονωθεί 
και βρει έµπνευση για τους στίχους του.

Η διαµονή στην περιοχή είναι εξασφαλισµένη λόγω του ότι λειτουργούν πολλά καταλύµατα τόσο 
στην Παροικιά, όσο και στην ευρύτερη περιοχή της.

Για οποιοδήποτε πρόβληµα µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της πολύ κοντι-
νής Παροικιάς (3 χιλιόµετρα Νότια).

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη µε ταξί, µε νοικιασµένο, ή ιδιωτικό αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. Θα 
σταθµεύσετε κοντά στην παραλία και θα περπατήσετε λίγο µέχρι την θάλασσα. Επίσης µπορείτε να 
έλθετε εδώ και µε καραβάκια που φέρνουν καθηµερινά πολύ κόσµο από την Παροικιά.

Παραλία

Χρυσή Ακτή
    

Η εκτεταµένη αµµουδερή παραλία Χρυσή Ακτή βρίσκεται 25 περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανατολι-
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κά από την Παροικιά. Θεωρείται ως µια από τις σηµαντικότερες παραλίες για θαλάσσια σπορ, όχι 
µόνο της Ελλάδας, αλλά και ολόκληρης της Μεσογείου. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός, ότι η παραλία 
αυτή έχει καθιερωθεί στην συνείδηση των φανατικών της ιστιοσανίδας ως ο ιδεωδέστερος τόπος για 
αυτό το σπορ.

Στην ίδια την παραλία και στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν πολλές δυνατότητες για διαµονή 
σε κάθε είδους κατάλυµα. Στις πολλές παραθαλάσσιες ταβέρνες µπορείτε να απολαύσετε καλό φα-
γητό.

Η παραλία αυτή διαθέτει εξαιρετικό επίπεδο οργάνωσης και προσφέρει κάθε δυνατότητα και 
διευκόλυνση που απαιτούν οι φανατικοί, όχι µόνο της ιστιοσανίδας, αλλά και γενικά όλων των 
θαλασσίων σπορ. Προσφέρει από ενοικίαση, αλλά και φύλαξη σκαφών, µέχρι σκάφη διάσωσης και 
διοργάνωση µαθηµάτων τόσο για αρχάριους, όσο και για προχωρηµένους. Αλλά εδώ δεν είναι µόνο 
ο παράδεισος για τους λάτρεις της ιστιοσανίδας. Η πανέµορφη αµµουδιά µε την ολόχρυση άµµο 
εκτείνεται για περισσότερα από 700 µέτρα και καθηµερινά προσφέρει τις «υπηρεσίες» της σε χιλιάδες 
επισκέπτες της Πάρου, που πολλοί από αυτούς έχουν έλθει αποκλειστικά για αυτήν την παραλία. 
Ξαπλωµένοι στις πολλές ξαπλώστρες κάτω από τον καυτό ήλιο, ή προστατευµένοι από µια οµπρέ-
λα, µπορείτε να θαυµάσετε τους πάρα πολλούς σέρφερς που ξανοίγονται θαρρετά «δαµάζοντας τα 
κύµατα», ή τα απέναντι νησάκια µε τις όµορφες παραλίες, το Δρυονήσι και το Πρασονήσι. Και όταν 
«κουραστείτε» να ξεκουράζεστε µην ανησυχείτε, γιατί υπάρχουν δεκάδες µπητς µπαρ που θα σας 
φτιάξουν αµέσως το κέφι και την διάθεση, αν καταφύγετε στις αγκάλες τους.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην πολύ κοντινή Μάρπησσα (3-4 χιλιό-
µετρα Βόρεια), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (25 χιλιόµετρα Δυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων, µε ιδιωτικό, ή 
νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Παραλία

Νέα Χρυσή Ακτή, 
ή Τσερδάκια

    

Η επίσης εκτεταµένη αµµουδερή παραλία Νέα Χρυσή Ακτή που οι ντόπιοι την ονοµάζουν Τσερ-
δάκια βρίσκεται 26 περίπου χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Παροικιά και αποτελεί φυσική 
συνέχεια της παραλίας της Χρυσής Ακτής. Η παραλία αυτή είναι ιδεώδης για το αγώνισµα της 
ιστιοσανίδας. Έτσι, στις αρχές του Αυγούστου, τότε που φυσάνε ισχυροί άνεµοι στο Αιγαίο και 
την Πάρο, κάθε χρόνο από τις αρχές ακόµα της δεκαετίας του 1990, διεξάγεται εδώ το Παγκόσµιο 
Επαγγελµατικό Κύπελλο Ιστιοσανίδας. Οι καλύτεροι σέρφερς από όλο το κόσµο µαζεύονται εδώ για 
να «υποτάξουν» µε την ιστιοσανίδα τους µια δύσκολη θάλασσα και τους γρήγορους και ισχυρούς 
ανέµους της περιοχής.

Και στην ίδια την παραλία και στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν πολλές δυνατότητες για δια-
µονή, σε κάθε είδους κατάλυµα και στις πολλές παραθαλάσσιες ταβέρνες µπορείτε να απολαύσετε 
καλό φαγητό.

Η παραλία αυτή διαθέτει πολύ καλό επίπεδο οργάνωσης και προσφέρει όλες τις δυνατότητες 
για θαλάσσια σπορ, ηλιοθεραπεία, κολύµπι και ψυχαγωγία. Οι επισκέπτες που χαλαρώνουν στις 
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ξαπλώστρες µπορούν να θαυµάσουν απέναντί τους τα µικρά νησάκια προς την Ανατολή, που χά-
νονται στην θάλασσα.

Σε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε είτε στην πολύ κοντινή Μάρπησσα (3 χιλιόµετρα 
Βόρεια), ή στην πρωτεύουσα του νησιού, την Παροικιά (26 χιλιόµετρα Δυτικά).

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείων, µε ιδιωτικό, ή 
νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στην Νέα Χρυ-
σή Ακτή όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

Παραλία

Φάραγγας
    

Η προστατευµένη αµµουδερή παραλία Φάραγγας βρίσκεται 15 περίπου χιλιόµετρα νότια από 
την Παροικιά κοντά στην Αλυκή.

Η ίδια η παραλία δεν διαθέτει δυνατότητες για διαµονή, αλλά θα βρείτε λύση στα κοντινά τουρι-
στικά θέρετρα. Υπάρχει µια ταβέρνα – µπαρ στην αµµουδιά που θα σας συµπληρώσει µε θαυµαστό 
τρόπο το υπέροχο µπάνιο που µόλις έχετε απολαύσει. Θα σας προσφέρει όµορφες εύγευστες λιχου-
διές της ντόπιας κουζίνας και θα σας κάνει αλησµόνητη την επίσκεψή σας εδώ.

Η παραλία είναι καλά οργανωµένη µε οµπρέλες και ξαπλώστρες, αλλά το κύριο πλεονέκτηµά 
της είναι το εντυπωσιακό φυσικό περιβάλλον που, ανέγγιχτο σχεδόν από την τουριστική εισβολή, 
προσφέρει πεντακάθαρα κρυστάλλινα νερά, ωραία βραχάκια και µικρούς σχετικά αποµονωµένους 
χώρους, πανέµορφη άµµο και ωραίες θίνες δίπλα στην θάλασσα. Δίκαια θεωρείται από ντόπιους 
και ξένους µια από τις οµορφότερες παραλίες του νησιού. Αυτές τις παραλίες που προσθέτουν στην 
Πάρο «προστιθέµενη τουριστική αξία».

Σε κάθε περίπτωση ανάγκης µπορείτε να απευθυνθείτε στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Παροικιάς 
(15 χιλιόµετρα Βόρεια).

Η πρόσβαση στην παραλία γίνεται µε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. Λίγες 
εκατοντάδες µέτρα λίγο πριν την θάλασσα θα χρειαστεί να κινηθείτε σε ένα καλό χωµατόδροµο. Αυτό 
φυσικά της εξασφαλίζει και την µοναδικότητά της. Ησυχία, ηρεµία, µακριά από πολυσύχναστους 
δρόµους, αλλά αρκετά κοντά σε όλα τα θέρετρα της περιοχής.

Αξιοθέατα της Πάρου
Η Κοιλάδα µε τις Πεταλούδες

Η Κοιλάδα µε τις Πεταλούδες βρίσκεται στο δρόµο που συνδέει την Παροικιά µε την Αλυκή, πε-
ρίπου 5 χιλιόµετρα νότια, αµέσως µετά το Μοναστήρι του Χριστού στο Δάσος, ακριβώς παράλληλα 
µε τη ρεµατιά.

http://www.greekhotel.com
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Η κοιλάδα είναι ένας από τους σηµαντικότερους και αξιοπερίεργους βιότοπους, όχι µόνο της 
Πάρου, αλλά και ολόκληρης της Ελλάδας. Το περιβάλλον είναι εξωτικά ειδυλλιακό, µε οργιώδη 
άγρια βλάστηση, τρεχούµενα δροσερά νερά, γεµάτο, την άνοιξη και το καλοκαίρι, από εκατοντά-
δες, ή και χιλιάδες πεταλούδες του σπάνιου είδους «panaxia quadripunctaria», ή «Callimorpha 
quadripunctata» που ανήκει στις νυκτοπεταλούδες, ή όπως λέγονται στην καθοµιλουµένη στα «πε-
ταρούδια». Το περιβάλλον αυτό συντηρείται από ένα µικρό ποταµάκι που σχηµατίζουν τα πολλά 
τρεχούµενα νερά της περιοχής και έχει δηµιουργηθεί πάνω σε ένα βραχώδες υπόστρωµα γης που 
ευνοεί την ανάπτυξη πολλών φρύγανων, πουρναριών, θαµνοκυπάρισσων και πολλών άλλων άγριων 
δένδρων, θάµνων και λουλουδιών. Η κοιλάδα προσφέρει φιλόξενο καταφύγιο στις πεταλούδες, αλλά 
τα τελευταία χρόνια η επέλαση του τουρισµού έφερε και εδώ τις δυσµενείς συνέπειές της. Ως γνωστό 
οι πεταλούδες αυτού του είδους δεν τρέφονται καθόλου ολόκληρο το καλοκαίρι, γι’ αυτό και δεν 
διαθέτουν στοµάχι, καταναλώνοντας το λίπος που έχουν αποθηκεύσει στους ιστούς τους από την 
εποχή που ήταν κάµπιες. Εδώ διαπιστώνουµε ότι η εµπορευµατοποίηση των αγαθών της φύσης µερι-
κές φορές δηµιουργεί προβλήµατα. Οι πολυπληθείς επισκέπτες που καθηµερινά έρχονται εδώ για να 
θαυµάσουν αυτό το µικρό πανέµορφο είδος ζωής προκαλούν, άλλοι άθελά τους και άλλοι επίτηδες, 
σοβαρά προβλήµατα στις πεταλούδες. Έτσι ο εξαναγκασµός των πεταλούδων από την φασαρία και 
τον θόρυβο που προκαλούν οι επισκέπτες, µε παλαµάκια, σφυρίγµατα και φωνές, σε βίαιο πέταγµα 
προκαλεί την γρήγορη κατανάλωση του «καυσίµου» τους, δηλαδή του λίπους τους, µε το οδυνηρό 
αποτέλεσµα να οδηγούνται στον θάνατο από ασιτία πριν φτάσουν στην εποχή της ωοτοκίας.

Η πρόσβαση είναι εύκολη από την Παροικιά, ακολουθώντας τον δρόµο προς την Αλυκή και πε-
ρίπου στο 5ο χιλιόµετρο στρίβετε αριστερά προς την θέση Ψυχοπιανά, όπως θα σας υποδείξουν οι 
πινακίδες στο δρόµο. Πριν φύγετε από εδώ µπορείτε να απολαύσετε το υπέροχο θέαµα της θέας 
ολοκλήρου σχεδόν του νησιού, της θάλασσας και της απέναντι Αντιπάρου. Μετά την κοιλάδα µπο-
ρείτε να συνεχίσετε προς την παραλία Πούντα και να περάσετε απέναντι στην Αντίπαρο.

Το µάρµαρο της Πάρου

Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους της σηµαντικής ανάπτυξης της Πάρου κατά τους αρ-
χαίους χρόνους ήταν η ύπαρξη και εκµετάλλευση του περίφηµου παριανού µαρµάρου, της «παρίας 
λίθου», όπως το ονόµαζαν οι αρχαίοι Έλληνες συγγραφείς.

Η εξόρυξη του µαρµάρου, όπως δείχνουν τα αρχαιολογικά ευρήµατα, πιθανόν ξεκίνησε κατά τον 
7ο π.Χ. αιώνα και συνεχίστηκε αδιαλείπτως µέχρι το 1881. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι το πα-
ριανό µάρµαρο είναι εξαιρετικής ποιότητας µε χαρακτηριστικές ιδιότητές του το λευκό χρώµα, την 
καθαρότητα, την υψηλή διαφάνειά του, την κρυσταλλική υφή και το λεπτόκοκκο. Επειδή το έβγαζαν 
από στοές που φωτιζόντουσαν µε λυχνίες το ονόµασαν «λυχνίτη» και «λυχνία». Άλλοι µελετητές θεω-
ρούν ότι τα ονόµατα αυτά, όπως και τα «λυχνεύς» και «λυχναίος» οφείλονται στην χαρακτηριστική 
λαµπρότητά του και στην διαύγεια του υλικού του.

Η αρχαία γλυπτική τέχνη, καθώς επίσης και η αρχιτεκτονική βρήκαν στο µάρµαρο αυτό µε τις 
εξαίρετες ιδιότητες το υλικό που αποτέλεσε το υλικό υπόβαθρο των αριστουργηµάτων εκείνης της επο-
χής, που ξεκινά από τους χρόνους του Κυκλαδικού Πολιτισµού µε τα περίφηµα µαρµάρινα ειδώλια 
και τα επίσης µαρµάρινα αγγεία, κορυφώθηκε κατά τους Κλασικούς χρόνους και γνώρισε νέα άνθηση 
και ακµή και κατά τους ελληνιστικούς και ρωµαϊκούς χρόνους. Αρκεί να θυµίσουµε ότι µερικοί από 
τους περιφηµότερους γλύπτες της αρχαιότητας είλκαν την καταγωγή τους από την Πάρο. Μεταξύ 
τους ο Σκόπας, ο Αγοράκριτος, ο Θρασυµήδης, ο Αριστίων και ο Αρκεσίλαος για να περιοριστούµε 
στους πιο γνωστούς. Επιπρόσθετα, όλα αυτά τα χρόνια η Πάρος έγινε κέντρο εκτεταµένης εξόρυξης 
και εµπορίας του περίφηµου υλικού, γεγονός που πρόσφερε κύρος, δόξα και προπάντων πλούτο στο 
τόπο. Να θυµίσουµε µόνο ότι γλυπτά από παριανό µάρµαρο κοσµούσαν τον Παρθενώνα, το Μαυ-
σωυλείο της Αλικαρνασσού και άλλα σηµαντικά µνηµεία της αρχαιότητας. Από παριανό µάρµαρο 
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είχαν σµιλευτεί µερικά από τα πιο φηµισµένα µέχρι σήµερα αγάλµατα: η Νίκη του Παιωνίου, ο Ερµής 
του Πραξιτέλη, η Νίκη της Σαµοθράκης, η Αφροδίτη της Μήλου και αρκετά ακόµα που κοσµούν τα 
µεγαλύτερα µουσεία· όχι µόνο της Ελλάδας, αλλά και του κόσµου ολόκληρου.

Τα αρχαία λατοµεία µαρµάρου στο Μαράθι

Στην θέση «Μαράθι» που βρίσκεται 5 χιλιόµετρα βορειοανατολικά από την Παροικιά ο επισκέπτης 
µπορεί να δει τα αρχαία λατοµεία της «Παρίας λίθου». Μεγάλες στοές συνολικού µήκους σχεδόν 
200 µέτρων εκτείνονται σε µεγάλο βάθος και έχουν πρόσβαση από τρεις εισόδους. Στα αριστερά της 
νότιας εισόδου υπάρχει ένα ελληνιστικό ανάγλυφο µε ωραίες παραστάσεις που σώζονται εν µέρει 
και µε αρχαία επιγραφή, αφιερωµένο στις Νύµφες, θεότητες που λατρεύονταν στην περιοχή, από 
τις οποίες και πήρε το όνοµά του το λατοµείο: «Λατοµείο των Νυµφών». Σώζονται ακόµα και σήµε-
ρα πολλές κολόνες στήριξης των στοών, αρκετές κλίµακες, αναληµµατικοί τοίχοι και ικανός αριθµός 
κοµµατιών µαρµάρου.

Στους µετέπειτα Βυζαντινούς χρόνους η εξόρυξη σταµάτησε γιατί ακολουθήθηκαν νέοι δρόµοι 
στην τέχνη. Την εποχή της κυριαρχίας των Φράγκων, κυρίως του άρχοντα Σοµαρίπα, το εµπόριο 
του µαρµάρου γνώρισε καινούρια ακµή. Το πολύτιµο υλικό έφτανε σε πολλά σηµεία της Μεσογείου 
και κυρίως στην Βενετία.

Μετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους η εκµετάλλευση του µαρµάρου ξανάρχισε. Τα χρό-
νια 1844-1877 την εκµετάλλευση είχε η Γαλλική Εταιρεία Μαρµάρου και από το 1878 ανέλαβαν οι 
Βέλγοι για σύντοµο χρονικό διάστηµα τριών ετών. Παρόλα αυτά χτίστηκαν νέες σύγχρονες εγκα-
ταστάσεις, χαράχτηκε και κατασκευάστηκε σιδηροδροµική γραµµή για την µεταφορά του µαρµάρου 
στο λιµάνι της Παροικιάς και κόπηκε ακόµα και νόµισµα για τις εµπορικές συναλλαγές της εταιρείας. 
Μετά από την οικονοµική κατάρρευση των Βέλγων, το λατοµείο πέρασε στα χέρια εταιρείας ελληνικών 
συµφερόντων που συνέχισε την εκµετάλλευση για αρκετά ακόµα χρόνια. Σήµερα γίνεται περιορισµένη 
εξόρυξη µαρµάρου σε άλλα µικρά λατοµεία της Πάρου και ο χώρος των αρχαίων λατοµείων έχει 
µετατραπεί σε µνηµείο της Βιοµηχανικής Αρχαιολογίας και είναι επισκέψιµος.

Ο ναός της Παναγίας της Εκατονταπυλιανής

Ο Ναός της Παναγίας της Εκατονταπυλιανής είναι ένα από τα παλαιότερα µνηµεία της εκκλη-
σιαστικής αρχιτεκτονικής των βυζαντινών χρόνων στον Ελλαδικό χώρο. Ο Ναός βρίσκεται στην 
Παροικιά, κοντά στο λιµάνι και είναι ένα κτίσµα που αµέσως προσελκύει το βλέµµα του επισκέπτη 
µόλις αποβιβαστεί από το πλοίο. Κοινή ονοµασία του ναού είναι Καταπολιανή, από την έκφραση 
«κατά την πόλιν», δηλαδή κοντά στην αρχαία πόλη. Η επίσηµη ονοµασία που αναφέρεται σε επίσηµα 
έγγραφα του 16ου αιώνα πρώτη φορά είναι Εκατονταπυλιανή και σύµφωνα µε την παράδοση έχει 
100 πύλες. Ο Ναός προσελκύει πολλούς επισκέπτες κάθε χρόνο, ιδιαίτερα τον Δεκαπενταύγουστο, 
οπότε ο εορτασµός είναι εξίσου λαµπρός µε αυτόν της Τήνου.

Η λαϊκή παράδοση λέει ότι ο ναός κτίστηκε µε διαταγή του αυτοκράτορα του Βυζαντίου Μεγάλου 
Κωνσταντίνου που εκπλήρωνε τάµα προς την µητέρα του Αγία Ελένη που είχε προσευχηθεί σε µια 
αναγκαστική στάση στο νησί όταν πήγαινε για προσκύνηµα στους Αγίους Τόπους το 326. Άλλη 
παράδοση συµπληρώνει ότι τον 6ο αιώνα ο αυτοκράτορας Ιουστινιανός διέταξε τον πρωτοµάστορα 
της Αγίας Σοφίας Ιγνάτιο να κτίσει στην θέση του πρώτου ναού, νέο, µεγαλύτερο και µεγαλοπρε-
πέστερο.

Ο ναός που σώζεται σήµερα είναι τρίκλιτη βασιλική, σταυροειδής όµως και µε τρούλο. Η αρ-
χαιολογική έρευνα έδειξε ότι είναι κτισµένος πάνω στα θεµέλια και το δάπεδο αρχαίου ρωµαϊκού 
γυµνασίου, του οποίου σώζεται ένα θαυµάσιο ψηφιδωτό που εκτίθεται στο αρχαιολογικό Μουσείο 
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της πόλης. Από την Πρωτοχριστιανική βασιλική της εποχής του Μεγάλου Κωνσταντίνου σώζονται 
ο άµβωνας και µαρµάρινα τµήµατα του ιερού τέµπλου και µέσα στο ιερό η πρώτη Αγία Τράπεζα 
και επισκοπικό σύνθρονο. Εντυπωσιακός είναι και ο διάκοσµος στους τοίχους του ναού και των 
παρεκκλησίων. Οι τοιχογραφίες στο παρεκκλήσι του Αγίου Νικολάου ανάγονται στον 7ο και 8ο 
αιώνα. Πολλές φορητές εικόνες κοσµούν τον ναό, µεταξύ των οποίων οι εικόνες του Χριστού και της 
Κοίµησης της Θεοτόκου στο τέµπλο του ναού µε επάργυρη διακόσµηση, δωρεά ηγεµόνα της Μολ-
δοβλαχίας Νικολάου Μαυρογένη που είχε καταγωγή από την Πάρο. 

 Γύρω από τον κυρίως ναό και στο εσωτερικό του υπάρχουν πολλά παρεκκλήσια µε αρχαιότερο 
του Αγίου Νικολάου που κτίστηκε µετά το διάταγµα περί ανεξιθρησκείας του Μεδιολάνου. Επίσης, 
µοναδικό δείγµα στον ελληνικό χώρο είναι ένα παρεκκλήσι µε µαρµάρινη κτιστή κολυµπήθρα σχή-
µατος σταυρού που ήταν βαπτιστήριο. Κατά την διάρκεια των πολέµων µεταξύ της Βενετίας και 
της Οθωµανικής αυτοκρατορίας, οι Τούρκοι λεηλάτησαν την Εκατονταπυλιανή και άρπαξαν όλα τα 
πολύτιµα αντικείµενα του ναού. Πολλές αλλαγές και επεµβάσεις έγιναν στην διάρκεια των αιώνων 
στον ναό και µετά την δεκαετία του 1960 πραγµατοποιήθηκε εκτεταµένη αναστήλωση ολόκληρου 
του συγκροτήµατος και επανήλθε στην µορφή που είχε κατά τον 6ο αιώνα.

 Το 1992 η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος ανακήρυξε τον ναό σε Πανελλήνιο Προσκύ-
νηµα, λόγω της αρχαιολογικής, ιστορικής και θρησκευτικής αξίας του. Έτσι καταργήθηκε ο ενοριακός 
χαρακτήρας της Εκατονταπυλιανής και προήχθη σε Ιερό Προσκύνηµα που ελκύει δεκάδες χιλιάδες 
επισκέπτες κάθε χρόνο, προσκυνητές της εικόνας της Παναγίας, αλλά και απλούς τουρίστες που 
έρχονται εδώ και θαυµάζουν το συγκρότηµα και το Βυζαντινό Μουσείο που στεγάζεται εδώ.

Το Βυζαντινό Μουσείο

Το Βυζαντινό Μουσείο στεγάζεται στο συγκρότηµα της Εκατονταπυλιανής και περιλαµβάνει πολλά 
κειµήλια από τον ναό, αλλά και από άλλους ναούς του νησιού. Η συλλογή άρχισε να δηµιουργείται 
στις αρχές του αιώνα, όταν υπηρετούσε εφηµέριος στον ναό ο αρχιµανδρίτης Γεώργιος Σκαραµαγκάς 
(1867-1944), µε εικόνες και ιερά σκεύη του ναού και άλλα πολύτιµα αντικείµενα της λατρείας από 
άλλους ναούς της Παροικιάς. Αργότερα, και µέχρι σήµερα, η συλλογή συνεχίζει να εµπλουτίζεται 
µε δωρεές πιστών και αγορές ιερών κειµηλίων. Στην αρχή στεγαζόταν στα ισόγεια κελιά της βόρει-
ας πτέρυγας του συγκροτήµατος και ονοµάστηκε «Βυζαντινό Μουσείο Πάρου» που οργανώθηκε 
από την καταγόµενη από το νησί αρχαιολόγο Βαρούχα Χριστοδουλοπούλου. Μετά τον θάνατο του 
δραστήριου εφηµέριου το 1944 το µουσείο έκλεισε. Προσωρινά η συλλογή µεταφέρθηκε για µικρό 
χρονικό διάστηµα σε τρία κελιά του πρώτου ορόφου, αλλά µετά τον θάνατο του Μητροπολίτη Επι-
φανίου έπαψε πάλι να λειτουργεί. Τα αντικείµενα της συλλογής συγκεντρώθηκαν σε µια αποθήκη 
του χώρου και κατά την διάρκεια των ετών 1967 και 1981 συντηρήθηκαν πολλές εικόνες, εργασία 
που συνεχίστηκε για όλες τις εικόνες µετά το 1993, οπότε και επανεκτέθηκε τµήµα της συλλογής.

Οριστικά στις 21 Μαΐου 1996 µαζί µε τους εορτασµούς για τα 1700 χρόνια του ναού εκτέθηκε 
το σύνολο σχεδόν της συλλογής σε τρεις ισόγειους χώρους που ενοποιήθηκαν. Εκτίθενται κυρίως 
ξυλόγλυπτα, εικόνες και ολίγα δείγµατα καλλιτεχνικής θρησκευτικής αργυροχοΐας. Τα υπόλοιπα 
κειµήλια φυλάσσονται ασφαλώς σε ένα κελί, συντηρούνται επιµελώς και προγραµµατίζεται η έκθεσή 
τους.

Το Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάρου

Το Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάρου βρίσκεται στην Παροικιά. Στο Μουσείο εκτίθενται ευρήµα-
τα που ξεκινούν από τους προϊστορικούς χρόνους και φτάνουν µέχρι την Ρωµαϊκή εποχή. Τα εκθέ-
µατα βρίσκονται σε τρεις αίθουσες, µια στοά και την εσωτερική αυλή. Τα σηµαντικότερα εκθέµατα 
βρίσκονται στην πρώτη αίθουσα, όπου παρουσιάζονται τα γλυπτά και µέσω αυτών η ιστορία της 

http://www.greekhotel.com


Όλα σχετικά µε την Πάρο

Greekislands.com, Greekhotel.com

Co
py

rig
ht

 ©
 2

00
7 

IN
TE

Rn
et

 P
RE

Se
nt

at
io

ns
, 2

10
 9

95
30

09
 –

 Τ
ο 

έν
τυ

πο
 δ

ια
τίθ

ετ
αι

 α
υσ

τη
ρά

 γ
ια

 π
ρο

σω
πι

κή
 χ

ρή
ση

. Α
πα

γο
ρε

ύε
τα

ι η
 χ

ρή
ση

 ό
λο

υ 
ή 

µέ
ρο

υς
 το

υ 
σε

 ο
πο

ιο
δή

πο
τε

 µ
έσ

ο 
χω

ρί
ς 

γρ
απ

τή
 ά

δε
ια

.

41

γλυπτικής στο νησί. Πρέπει να προσέξετε ιδιαίτερα το αρχαϊκό άγαλµα της Γοργούς, τις µαρµάρινες 
ανάγλυφες πλάκες από το Ηρώο του Αρχίλοχου, το γιγαντιαίο άγαλµα της Αρτέµιδας από το Δήλιο 
και ένα µαρµάρινο άγαλµα της Νίκης, έργο ντόπιου γλύπτη.

Η µικρότερη δεύτερη αίθουσα είναι αφιερωµένη στα ευρήµατα από τις ανασκαφές στο νησάκι 
Δεσποτικό, νότια από την Αντίπαρο.

Η Τρίτη αίθουσα είναι αφιερωµένη στα προϊστορικά ευρήµατα του νησιού και την αρχαία Πάρο. 
Μοναδικά ευρήµατα από την Πάρο, την Αντίπαρο και τον Σάλιαγκο περιγράφουν τις εξαιρετικές 
στιγµές του πολιτισµού στους χρόνους από την Νεώτερη Νεολιθική εποχή, έως την Ύστερη εποχή του 
Χαλκού και ακόµα έως τους ρωµαϊκούς χρόνους. Μπορείτε να δείτε ειδώλια, ανάγλυφα, κτερίσµατα 
από το αρχαίο νεκροταφείο, επιγραφές και το σπουδαίο «Πάριο Μάρµαρο», την µεγάλη µαρµάρινη 
στήλη που αναφέρει λεπτοµερώς όλα τα σηµαντικά γεγονότα του ελληνισµού µέχρι το 264 π.Χ οπότε 
γράφτηκε. Εδώ βρίσκεται ένα µεγάλο κοµµάτι του Χρονικού, ενώ δυο επίσης µεγάλα κοµµάτια του 
βρίσκονται στο µουσείο της Οξφόρδης στην Αγγλία. Είναι γραµµένο σε αττική διάλεκτο και στους 
134 στίχους του καλύπτονται ιστορικά και άλλα σηµαντικά γεγονότα 1.318 χρόνων. 

Γιατί Πάρος;
… Επειδή οι παραλίες της είναι ξακουστές σε όλο τον κόσµο για την καθαρή θάλασσα, την υπέ-

ροχη αµµουδιά, την τέλεια οργάνωση, το νεανικό τους χαρακτήρα, δηλαδή γιατί είναι πολλές και 
τέλειες.

… Επειδή η Εκατονταπυλιανή βρίσκεται εκεί περισσότερο από 17 αιώνες και σας περιµένει να 
προσκυνήσετε στο ίδιο σηµείο που η Αγία Ελένη προσευχήθηκε το 326 πηγαίνοντας στους Άγιους 
Τόπους να βρει τον Τίµιο Σταυρό.

… Επειδή η κοιλάδα µε τις Πεταλούδες δείχνει µιαν άλλη Ελλάδα που αντέχει στην βίαιη εισβολή 
του τουρισµού και προσέχει το περιβάλλον µε πραγµατική αγάπη και σεβασµό.

… Επειδή αν ακολουθήσετε το Βυζαντινό µονοπάτι θα δείτε ότι η πεζοπορία στη Ελλάδα αξίζει 
όσο και το κολύµπι στις θάλασσές της και ότι σε µιάµιση ώρα εύκολης διαδροµής µπορεί κανένας 
να νοιώσει όλη την δύναµη της φύσης και την συγκίνηση της επικοινωνίας των ανθρώπων µε τους 
παλιούς τρόπους, τους τόσο ανθρώπινους και αποτελεσµατικούς.

… Επειδή στην Νέα Χρυσή Ακτή διεξήχθη το 1990 το Παγκόσµιο κύπελλο ιστιοσανίδας και από 
τότε δεν θέλει να φύγει από εδώ και διεξάγεται κάθε χρόνο, όλο και µε µεγαλύτερη επιτυχία.

… Επειδή η εικόνα από τα µικρά γραφικά χωριά της ενδοχώρας και τα µικρά γραφικά λιµανάκια 
µας µεταφέρουν σε µιαν άλλη εποχή που για τους άλλους είναι πολύ µακρινή χρονικά και τοπικά, 
αλλά για τους ντόπιους Παριανούς είναι τρόπος ζωής και καθηµερινότητας.

… Επειδή θα µπορέσετε να δείτε το λατοµείο από το οποίο εξορύχθηκαν τα κοµµάτια του λευκού 
διάφανου λαµπρού µαρµάρου που φτιάχτηκε η Αφροδίτη της Μήλου, ο Ερµής του Πραξιτέλη και 
η Νίκη της Σαµοθράκης.

… Επειδή ο τόπος έχει συνεχή ιστορία που χάνεται στα βάθη, όχι των αιώνων, αλλά των χιλιε-
τιών, γεγονός που φορτίζει τους κατοίκους του νησιού µε απέραντη υποµονή, σίγουρη επιµονή και 
βάσιµη αισιοδοξία για ένα καλύτερο αύριο.

http://www.greekhotel.com
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… Επειδή ο περίφηµος λυρικός ποιητής της αρχαιότητας Αρχίλοχος εδώ στην σπηλιά του ανα-
ζήτησε την έµπνευσή του που µπορεί να σας την µεταδώσει και σε σας, για να γράψετε, ποιήµατα, 
να ζωγραφίσετε τοπία, να τραβήξετε φωτογραφίες.

… Επειδή έχει υποδοµές που κάνουν εύκολη τη ζωή, υποδοµές που προσφέρουν διασκέδαση, 
ηρεµία, χαλάρωση, αυτό που µε ένα όνοµα λέµε διακοπές.

… Επειδή στις παραθαλάσσιες γραφικές ταβέρνες του νησιού µπορείτε να γευτείτε εκλεκτούς µε-
ζέδες, ή να δοκιµάσετε την περίφηµη ντόπια κουζίνα, να απολαύσετε το τοπικό κρασί, να δοκιµάσετε 
το φηµισµένο τυρί του νησιού.

http://www.greekhotel.com
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